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NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

Varšava. Amerikos Dew- 
I ey, kuris yra diktatorium 
I Lenkijos finansų, pranešė 
I Lenkams, kad jis ateity tik 
I tokias naujas paskolas pa- 
I tvirtins, kurios eis pakelti 
I susisiekimo įmones, žemės 
K Ūkį, aliejaus laukus, ir ka-
■ syklas. Kitiems tikslams
■ Lenkai neturės teisės skolin 
I tis pinigų.

Kaunas. Lietuviai spėja, 
kad tikroji Pilsudskio į Gc- 
nevą atsilankymo priežastis 
buvo noras slaptai pasima­
tyti su Vokietijos Stresse- 
manu ir pasiderėti įvairiais 
klausimais, taip tų ir Lietu­
vos.

Ryga. Eina gandai, kad
■ Lenkai atšauks savo atsto-
■ vą Latvijai, . Lukaševičių,
■ nes jis pavelijęs aikštėn iš- 
I eiti faktui, kad Lenkai re-

H mia Plečkaitį pinigiškai.

Kaunas. Lietuvos laikraš- 
, čiai pranešdami smulkmenų
■ iš Romano bylos, sako, kad
■ Romanienė pareiškusi, jog
■ su Brundza susipažino pas
■ Kaupus (Amerikiečiai), ir 

S. kad už Romano ji ištekėjo iš
€■ meilės, bet šis ją mušęs, ka­

li da ji buvusi nėščia. Į klausi­
at mą, ar turėjo ji artimus san 
■tykius su Brundza, Roma-
■ nienė atsisakė ką nors sa­

kyti.

LENKAI NEDUODA VIL­
NIAUS-TAI VOLDEMA­
RAS VĖL RUBEŽIUS UŽ­
DARĖ

LIETUVOS VALDŽIA RUOŠIASI PRIE KON­
STITUCINIO REFERENDUMO

O Naujos Konstitucijos Projekte Pirmoje Vieto­
je Stovi Punktas, Kad Vilnius Yra Amžina 
Lietuvos Sostine

KAUNAS, Sausio 3d. — Bevieliu į New Yorko “Eve­
ning Post” paduota sekantis pranešimas iš Kauno:

“Derybos nustatyti gerus santykius su Lenkija, ku­
rios buvo Tautų Sąjungos numatytos G one vos sutarimu, 
regimai bus nukeltos iki vasaros pradžios. Valdžios ra­
teliai atvirai sako, kad netiki, jog bus galima galutinai 
susitari! iš priežasties neišrišto Vilniaus klausimo.

“Premieras Voldemaras tik tada nori pradėti dery­
bas, kada bus perleista naujas konstitucijos projektas, — 
o tas įdomu atžymėti, kadangi naujoj konstitucijoj yra 
punktai, kurie sako, kad krašto sostine yra Vilnius.

“Lietuvos valdžia, remdama šitokį projektą, pabrė­
žia pasiryžimą neatsisakyti Vilniaus. Tad žiūrint į nenu­
sileidžiantį Lietuvos nusistatymą, galimybe pasiekti su 
Lenkija susitarimą eina mažyn ir mažyn. Lietuvos val­
džia vėl uždraudė susisiekimą per rubežių ir padėtis pa­
tapo loki pat, koki buvo pirm Tautų Sąjungos įsikišimo.”

VARŠAVA, Gruodžio 30 d. — Chicagos “Daily 
News” korespondentas pranešė iš čia, kad Lenkai pradė­
jo rūpintis, ką jie isti’krųjų atsiekė Genevoj. Derybos su 
Lietuviais, kurios buVo paskirtos pradžiai sausio, tapo nu 
keltos i pabaigą, o vieta joms ir dabar nenustatyta. Pa­
klausus Voldemaro, ką jis darys, jei Lenkai nenorės Vil­
niaus klausimo švaistyti, Voldemaras atsakęs, kad tada 
derybos su Lenkais bus ant labai siauro pamato ir nieko 
veik nepasieksią.

N. Rochelle, N. Y. Du 
I metu nebuvęs Amerikoje, at 
I vyko Paderevskis vėl duoti 
I piano koncertų.

Berlin. Areštuota keturi 
Į apgavikai, kurie padirbinė­
ki jo netikrus Amerikos pas- 
I portus ir emigrantams par- 
I davinėjo.

Berlin. Už keliui savaičių 
I bus įsteigta telefono susisie- 
I kimas su Amerika. Sujungi- 
| mai bus diai-omi per Londo- 
I ną.

Madrid. Ispanijos valdžia 
| nutarė atiminėti tokias že- 
■ mes, kurių niekas nedirba 
I ir neišnaudoja, bei atiduoti 
I jas norintiems dirbti.

London. Darbo partija 
I mano įdėti į savo politini. 
I programą reikalavimą val- 

R stybiškai. nustatyti mažiau- 
v šią pragyvenimo algą dar- 
I bininkanus.

Kova su Gyvate Ore
Rangoon, Indija. Moteris la­

kūnė, Keith MiIcri?/turėjo ne­
tikėtą kovą, kada skrisdama e- 
roplanu, patėmijo mašinoje 
nuodingą gyvatę. Su ja skridęs 
vyras bandė kojomis ją sumai- 
gyti, bet gyvatė paspruko ir 
nušliaužė prie moteries, kuri 
ją nudėjo su lazda po ilgos 
kovos.

Pirmieji Dvynuką,

Baltimore. Pirmuosius šių 
metų dvynukus garnys atnešė 
policmanui Dailey. ’

Vieni Nusigando, Kiti 
Nebuvo Pilnų Metų

Philadelphia. Garbe būti pir­
moji pora išgauti apsivedimo 
laisnj šiais metais teko tūlam 
Kodrovui ir Allovičiutči, nes pa 
ti pirmoji pora gavo “cold 
feat” ir pasišadino, o antroji pa 
sirodė neturi pilnų melų. Ko- 
drovias gi su savo panele buvo 
trečioji, bet po tokių nelaimių 
liko pirmoji.

Nežinomo Kareivio 
Paminklas Lietuvoje

Kaunas. Tapo atidarytas pa­
statytas paminklai “Nežino­
mam Kareiviui,” kiiris simbo­
lizuos visus žuvusius už Lietu­
vos Neprlkliauso.Įn.^o vyrus. Ki 
tos valstybės jau senai tekius 
paminklus turėjo, bot Lietuva 
Įsigijo tik prie dabartinės val­
džios.

Londonas Kai Sala
London. Lietus ir atodrėkis 

tiek pripildė visas upes, kad 
Londonas dabar išrodo kai sa­
la. Jis veik atkirstas nuo ap­
linkinių miestelių.

Vogė, Kad Pirkti
Munšaino

SI. Clemens, Mich, šeši ber­
niukai, nuo 13 iki 17 metų am­
žiaus, prisipažino, kad apiplėši­
nėjo krautuves su Liksiu už vog 
tus daiktus gauti pinigų, kad 
nusipirkus m u ašarinės pasigerti.

Bankų Vienybė

London. Svarbiausias įvykis 
1928 metais, sakoma, businti to 
limesnė kooperacija didesniųjų 
Amerikos ir Europos bankų, pa 
laikyti pinigų pastovumą ir auk 
so saiką pinigams. Nustaty­
mas Italijos liros 5 centų vertė­
je yra vėliausias tos koopera­
cijos pavyzdis. Tokis koopera- 
vimas gelbsti pasaulio biznio 
apyvartai.

Vilkai Lenktyniavo 
Su Motore

Bežemių Riaušės
Japonijoj

Tokio. Gifu apskrity beže­
miai, kurie nuomuoja žemes iš 
dvarponių, sukilo ir pradėjo 
dvarus deginti, protestuodami 
prieš pcrdiidelcs rendas. Bežc- 
mių-nuomininkų Japonijoje y- 
ra 1,500,000 šeimynų. Juose au­
ga didelis nepatenkinimas dva­
rų sistema ir jie turi 4,000 or­
ganizacijų, kurios varo agita­
ciją dvarus išdalinti.

Žinios iš Lietuvos
ŠAULIAI GRĄSINA 

IŠGAMOMS

Alytus. (“V-bės" kor.) . — 
2-12, Alytaus miesto ir apylin­
kės visuomenės Įvyko L. Š. S- 
gos 19-tos rinktinės salėje ne­
paprastas susirinkimas. Susi­
rinkime Kapitonas Petruškevi­
čius skaitė paskaitą “Atsimini­
mai iš karo su Lenkais laiko­
tarpyje 7-9—21-11—1920 m.“ 
Po paskaitos buvo iškelti su­
sirinkimo dalyvių protestai 
prieš Lenkų barbariškus elgi- 
musis su ten gyvenančiais mu­
sų broliais Lietuviais.

Drauge ir prieš išgamą Pleč­
kaitį su jo šalininkais del jo 
judošiško darbo Lietuvos ne­
naudai. Minia laukia kuomet su 
trimituos gedulingai trimitai ir 
šauks į kovą už Lietuvos ne­
priklausomybę bei jos šviesią ir 
garbingą ateiti.

Ir tikisi, ateis ta valanda, 
žlugs musų broliams vergijos 
našta ir musų trispalvė vė­
liava suplevėsuos Gedimino kai 
ne giedrą saulėtekio rytą.

R. ž.

NEPATENKINTI KIAULIŲ 
UK1U

Slabadai, šakių aps. — Vale 
tiečiai nepatenkinti pigiomis 
kiaulėmis ir sako, kad neapsi­
moka 'kiaulės auginti. Geriau 
esą parduoti grudus. Už viduti 
niškai apipenėtos kiaulės gyvo 
svorio centnerį, be atmetimo, 
moka 40—80 litų. I rinitą kiau­
lių privežama tiek, kad kai ku­
riems reikia vežtis neparduotas 
namo. Kitąsyk, būdavo, kiaulių 
“kupčiai” važinėjo po kaimus, 
o dabar ūkininkams reikia vežti 
Į rinką.

Ūkininkai daugiausia ' turi 
kiaulių parduoti rudenį ir žie­
mą, kada jos būva pigiausios. 
Vasarą del stokos grudų kiau­
lių beveik neaugina. J. A.

Stressemanas Jau Se­
nai Pažįsta Voldemarą

Varšava. Pilsudskio organas 
“Glos Pravd'i” deda savo ko­
respondento pasikalbėjimą su 
Vokietijos užsienio reikalų mi- 
nisteriu, Stressemanu, kuriame 
Vokietis išgirta Pilsudskį, kai­
po paprastą žmogų, nekenčian­
tį biurokratijos. Stressemanas 
reiškė vilties, kad Lietuvių-Len­
kų santykiai busią greitai su­
reguliuoti ir prie progos pri­
siminė, kad jis Voldemarą pa­
žįsta senai, kadamgi šis daly­
vavęs Lietuviškos Brastos tai­
kos užvčriime 1918 metuose, kai 
po Ukrainos delegatas.

Nepriima Lenkų 
Korespondento

Varšava. Lenkų spauda po 
antgalviu “Kaunas nemoka sa­
vęs užsilaikyti“ deda šitokią 
žinią:

“Gruodžio 31 d. į Lietuvos pa 
sienį atvyko atstovas Lenkų ži­
nių agentūros ir nors turėjo vi­
sus formališkus dokumentus, 
bot Lietuvos sargyba, pasikal­
bėjus per telefoną su Kaunu, 
atsisakė korespondentą į Lietu­
vą įleisti."

Ryga. “A. P.“ egtitilnra pra­
neša, kad ties Malėtų mieste­
liu Lietuvoje įvyko griaudi tra 
gėdija. Tula moteris važiavo ro 
gėmis su savo vaikučiu ir ant 
jų užpuolė vilkai. Arklys pasi­
leido bėgti ir jau buvo netoli 
miestelio, kaip krito negyvas. 
Vilkai puolė ir vaikutį sukrim- 
to, o moterį apkandžiojo pirm 
negu jos šauksmai prišaukė 
žmones dš miestelio.

Darbininkams Lokautas

Slockholm. Švedijoj darbda­
viai atleido nuo darbo 17,000 
darbininkų popieraunėse ir 4,- 
000. kasyklose, nes šie nesuti­
ko gaminti virš nustatyto sai­
ko, nors už tą pervirši darbda­
viai žadėjo pridėti algos.

Griškabūdis, Saldų apskr. — 
Čia š. m. gruodžio mėn. 4 d. 
prie rinkos aikštės (nekambary­
je) mitingavo p. Basevičius. Da 
lyvių buvo apie 200 žmonių.

Buvo kalbėta aipie vyriausy­
bę,, nurodant geriausius jos 
darbus. Taip pat pabrėžė, kad 
dabartinė opozicija: krikšč. d., 
ukin. s., ukin. p. ir valst. liaud. 
norėjo sudaryti su vyriausybe 
koaliciją. Be to pranešė, kad 
partijos ne tik kad nesusitarė, 
bet dar norėjo “versti” vyriau­
sybę. Po to išnešė rezoliuciją, 
kurioje daug “džaro” teko ir 
koalicinir.kams , — nenaudė­
liams.

žmonės po mitingo dejavo 
girdėdami partijų nesųsitari- 
mus, rietenas. Pageidavo, kad 
partijos sudėtų bendras jėgas 
dirbdami valstybinį darbą. 
Džimi.

IEŠKOMA EMIGRACIJAI 
VIETŲ

Vidaus reikalų m-ja yra pa­
ruošusi projektą, sulyg kuriuo 
1928 m t. Į Pietų Ameriką siun­
čiama speciali ekspedicija iš 3 
žmonių, kad surastų tinkamas 
sąlygas kolonizacijai. Surasto­
se tinkamose kolonizacijai vie­
tose bus steigiamos Lietuvių 
kolonijos.

Dabar maž daug emigruoja 
Lietuvių kasmet Jipie J.D.I4ĮU, 
žmonių.

Komisija tyrinėd<!Wt< 
kodama patogių v|||MmN^R| 
ei jai, apvažinės: Brazinją^A^ 
gentiną, Urugvajų irkitus. Pie­
tų. Amerikos kraštus.

VAIKŲ PRIEGLAUDOS 
LIETUVOJE

šiais metais vaikų globojimo 
organizacijoms, užlaikančioms 
3,854 vaikus, suteikta 143,704 
lt. pašalpų. Lietuvių organiza­
cijoms duota 92,000 lt., žydų — 
34,000 lt. Lenkų — 12,000 lt., 
vokiečių — 4,164 lt. ii’ Rusų — 
1,940 lt.

Maskva. Sovietų valdžia 
H savo atstovu Italijai pasky- 

I re ne-politiką ir ne komunis 
I tą, bet gabų matematiką ir 
I mokslininką, Šmitą.

New York. Willys auto- 
į mobilių gamintojai numušė 
I kainas ant Whippet rųšies 

S karų $200 ir tuo parodė, kad 
I nori konkuinoti su Fordu.

' Variavo. Į Piety Amerikos 
į respubliką Peru Lenkai išsium- 
I tė komisiją, kuri patirs emi- 
I gracijos ir kolonizacijos gali- 
į mybes ten.I - - - - - - :- - - - - -Vienas naujas skaitytojas 
į “Vienybei” reiškia vieną 
Į naują stiprią plytelę Lietu- 
I vių tautiškos visuomenės

mūre.
i . .Visi tapkime muminkais!

Syvai Iš Viengungių

[loma. Per keturis mėnesius 
uždėtoji ant nevedusių vyrų 
taksa Italijoj davė valstybės 
iždui $792,000. Po Naujų Me­
tų valdžia mano išleisti naują 
viengungių sąrašą, iš kurių ma­
no išspausti 1928 metais — 
$2,640,000 dolarių. Tie pinigai 
eina neturbingų motinų ir vai­
kų šcl’pimui.

Prcz. Coolidge Giria 
Mašinas

Washing ton. Naujų Metų an 
gojo prezidentas Coolidge pa­
darė pareiškimą, kad prieš A- 
meriką guli nauji gerovės me­
tai. Tą gerovę sudarys padidė­
jusi mašinų ir fabrikų gamyba.

Lindberghas Honduras’e

Tegucicalpa. Lakūnas Lind- 
bergh laimingai pasiekė Hon­
duras respubliką, kur jo laukė 
minios žmoiniių. Jam teko sun­
kiai kovoti ore su vėjais ir 
augštais kalnais.1

Kaunas. Pirmą syk nuo Lie­
tuvos respublikos įsikūrimo Lię 
tuvos vyskupai atlaikė iškilmin­
gas pamaldas už Nepriklauso­
mos Lietuvos valstybę, kada 
šventė konkordato užvėrimą su 
Roma. Prie itų pamaldų juos 
privertė dabartinės valdžios po 
litika.

Dar 1,000 Marinų
Į Nikaragva

• Washingion. Amerikos vy­
riausybė nutarė pasiųsti dar 
1,000 marinų j Nikara- 
gua, kad galutinai numalšinus 
banditus ir maištininkus. Ame­
rika yra garantavusi, kad pri­
žiūrės bušinčius rinidmus į Ni- 
karaguos kongresą, todėl nori 
kraštą nuraminti.

Rusijoj Nėra Prekių ir 
Ūkininkai Neparduoda 
Grudų

Maskva. Su kiekviena diena 
Rusijoj reiškiasi didesnis fa­
brikinių prekių “badas.” Todėl 
ūkininkai nenori parduoti gru­
dų valdžiai ir didesniuose mies­
tuose pradėjo kilti maisto kai­
nos.

Merginos Vežė Degtinę

Toledo, Ohio. Policija areš­
tavo dvi merginas, kurių auto­
mobily vėliau rado 110 galio­
nus degtinės. Merginos bandė 
•pabėgti, paleisdamos automo­
bilį zvimbti virš 40 mylių į va­
landą, bet nepavyko. Abi mer­
ginos turi po 28 metus.

Tokio. Japonijos sostinę su­
kratė tokjs žemės drebėjimas, 
lead viename teatre išsigandę 
artistai metė vaidinę, ir pabėgo 
nuo scenos.
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PRANEŠIMAS
“VIENYBĖS”

SKAITYTOJAMS
Visi “Vienybės” skaitytojai 
su pradžia Sausio mėnesio 
gaus gražų METRAŠTĮ — 
Kalendorių 1928 metams. 
Primename, kad bus met­
raštis išsiųstas tiems skai­
tytojams, kurių prenumera­
ta yra apmokėta už “Vie­
nybę.” Kurie tik norite gau­
ti šią puikią dovaną, pa­
skubėkite atnaujinti prenu­
meratą.
“Vienybes” Administracija

Kinai Nuginkluoja 
Komunistus

Kanlcn. Darant kratas na­
mas iš namo, policija areštavo 
14 komunistų, pas kuriuos ra­
sta 800 šautuvų h- 375 bom­
bos.

Argumentuoja Oboliais

Charkov. Komunistų partijos 
mitinge, kalbant Stalino prita­
rėjui, trockiiininkai atsinešė su­
puvusių obuolių ir kalbėtoją 
jais pavaišino. Pašaukta milici­
ja, kuri trocldninkus iš salės 
iškraustė laukąjį.

Lenkai Kviečia
Lietuvius Vihiiun

Vilnius. “Lenkai, agituodami 
lietuviškai pear Vilniaus radio, 
kviečią, matyt, iš Nepriklauso­
mos Lietuvos, ■atvykt pasižiūrė­
ti Aušros Vartų, na ir kartu 
gražių Vilniaus moterų.”

Voldemaras Apie 
Koaliciją

Kaunas. Gruodžio 19 d. Vol­
demaras turėjo pasikalbėjimą 
su Lietuvos žurnalistais, ku­
riems pareiškė, kad koalicijos 
klausimas busiąs išrištas po Ka 
ledų. Referendumais irgi busiąs 
tada, kada užsiepio politika ir 
sąlygos nusiramins* šiek tiek.
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j “VIENYBES” BENDROVES
| PIRMUTINIS KONKURSAS Į 
| VAJUS NAUJU SKAITYTOJU f 
I (DOVANU LAIMĖJIMUI — 52, SHOD |
I Daiktais - arba - Cash Pinigais |
t ^vIeNYbT^MĖT^AMTAMiMTO’“—i 
Į lIETUVOJE METAMS-------------------$5.00 I
I IKONKURSE DALYVIAI: ~ |
| SEKANTI VIENTAUČIAI UŽSIREGISTRAVO Į | 
j “VIENYBĖS” SKAITYTOJŲ VAJŲ. KURIE

PRADĖS LENKTYNIUOTI SU SAUSIO
| PIRMA DIENA, 1928 METŲ:
© ® 
% Kiekviename “Vienybės” Numery Bus Skelbiama Konkurso g 
® Eiga (t. y. kiek kuris gavo pointų)) • ®
I IGNAS KASPERAS, iš New York City, N. Y.
I KAZYS DEMIKIS, iš Wilkes-Barre, Pa.
I VL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa. 
i PRANAS RIMKUS, iš Rochester, New York

I
 A. M. ŠMIGELIS, iš Cleveland, Ohio

JONAS RAŠCIUS, iš Richmond Hill, L. I.
KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn.
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N. Y.
POVILAS KUBILIUS, iš Maspeth, N. Y. 
V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, III. > 
D. J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa. |

W. A. MEŠKUNAS, iš Scranton, Pa.
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[Į Redakcijos Straipsniai [Į
TEBESAME KAIMYNUOSE SU HUNAIS

Lietuvių Tautas senovė labai gili ir be galo įdomi. 
Tik Dr. Basanavičius ir Dr. šliupas drįso kilstelti tą už­
dangalą, kuris dengia musų praeitį siekiančią dar tūk­
stančius metu Už Kristaus. Tie du vyrai nutarė, kad ilgų 
amžių bėgiu didžiausi Lietuvių tautos išlaukiniai priešai] 
vis buvo — Slavai. Ar tai jie Pabaltoje ėdė musų protė­
vius Aisčius, būdami po vardu senųjų pasakiškųjų Būrų 
ir Šunburnių, ar vėliaus skandino musų gimininguosius 
Trakus, Dokus ir Mysius aplinkui Dunojų — vis tai buvo 
pažįstamas Slavas, kaipo Lietuvių tautos slogutis.

Kaip šiandien Rusai ir Lenkai (Stalinas ir Pilsud­
skis — du iš svetimtaučių išgamėję į Slavus) vieni-ki- 
tiems rankas padavė Lietuvą spausti, Genevoje idant pa­
liautų su Lenkų-Slavų banditais karo stovį, taip anose 
gadynėse Hunai surasdavo sau panašius aplinkinius talki 
ninkus, pulti ii' naikinti Lietuvos gimines. Juo daugiau 
Hunai prarydavo Lietuvių, tuo daugiau atsirasdavo Sla­
vų (Rusų ir Lenkų), kurie yra niekas kitas, kaip Hunų 
ainiai. Hunų išgamintas Lietuvis pavirsdavo į Slavą. Ly­
giai kaip šiandien!

Blogiausia tas, kad musų tauta turi labai kilnią širdį 
— viskam nusileisti. Šiandien net ir Lietuvos istorikai tu­
ri tokioj minkštos tešlos širdį, kad nedrįsta sekti pėdo­
mis Daukanto, Basanavičiaus bei Šliupo ir pavadinti Sla­
vus jų tikruoju vardu — anais baisiaisiais istorijoje Hu­
nais. Girdi, kad tik neįžeisti Lenkų ir Rusų!

Geistina butu, kad bent dabartinis Rusų-Lenkų pa­
salintas suokalbis Lietuvą praryti, atidarytų Lietuvai a- 
kis ir su pradžia šių 1928 metų atsirastų Lietuvoje drą- 
sėsnių istorikų, buities rašytoju ir praeities tyrinėtojų, 
kurie drįstų Lietuviams kvėpti mintį, jog Slavai — yra 
Hunai. Tą pačia mintį musų istorijos tyrinėtojai turi per­
kelti ir į kitų kalbų raštus. Tegul butų keliama į viršų 
teisybė, kad mes turime darbo su baisiaisiais Hunais. Nie­
kas taip Hunų nepažįsta, kaip Lietuvis.

Nes Šiavai-Hunai it* po šiai dienai kūniškai elgiasi. 
Gėda tad kurie (ar kuri valstybė) Hunams pataikauja!...

ANOT LIŪTO — NAMINIS PRIEŠAS NEDORESNIS
Keletas dienų atgal iš Lietuvos atvyko gerai Amer. 

Lietuviams pažįstamas veikėjas, Jonas Liūtas. Jo nuošir­
dumas ir patriotingumas nebus niekieno ginčinamas; 
nes per daug metų mes jį matome Lietuvių kultūros are­
noje. Nors p. Liūtas, dabar čia tik trumpai Amerikoje pa­
viešėdamas ir tuo tarpu būdamas Amerikos valdžios 
(United States Lines) laivijos tarnyboje, nenori giliai į- 
sileisti į politikos klausimus; bet tekils įsišnekėti apie Lie­
tuvos gyvenimą, kaipo žmogus teisingas ir tiesmukas, pa­
pasakoja tiek įdomių faktų, kad net šiurpas ima. Noroms- 
nenoroms susidaro žemiau sekančios išvados:

Lietuvai, žinoma, užsieniniai priešai visuomet bus 
pavojingi ir jų visuomet turėsim. Jų turėjom per amžius, 
ir jų turi kiekviena tauta. Skirtumas tarpe Lietuvos ir 
kitų tautų yra tame, kad pas kitus yra daugiau tautinio 
vieningumo. Antai pabandyk su Lenku komunistu kal­
bėti apie Vilnių — jis spirsis, kad Vilnius priguli Len­
kijai. Na. o pas mus: paimk komunistų išgamas Kapsuką 
ir Angarietį — jie susirietę perša Hunus-Rusus eiti ir už­
imti Lįetuvą; paimk panašius išgamas socialdemokratų, 
kajp Plečkaitis et Cd,, jie bėga pas sail panašų išgamą 
Pilsudskį ir meldžia Lenkų-Hunų banditams eiti užimti 
visą Lietuvą; paimk dar vieno sparno išgamą Majų — 
tas nubėgęs Varšuvon steigia pro-lenkišką pro-hunišką 
laikraštį, kad šmeižti Lietuvą prieš viso pasaulio akis. O 
ar nekirto Lietuvai smūgio pavojingiausiu momentu vė­
liausi pučistai ^š krikščioniškojo abazo?...

Arba —
Lietuvai pavojingiausią yra apsireiškimas, kad mes 

savo viduje turime begalo daug sugadintų, išgamintų gai­
valų.

Tai Lietuvoje:
Ar mažiau iries jir tįū(*ime Ąmerikoję? Ar neveda 

juodojo pardavybės darbo komunistai, socialistai ir dar 
kiti dryžuotų spalvų gaivalai?

Je. Bet Lietuvių Tauta ištesėjo užlaikyti Savo gy­
vybę per tiek Šimtmečių, kovų sii Hųhų-Slavų rijikais. Į- 
stengs ir toliau save apginti.

Musy Triiitk dar kibai džlug tiiri sveikų jėgų.

A r Tai Pareiga?
Gruodžio 24 “Naujienos” iš­

didžiai pareiškė, kad jos deda 
veik kasdien “liūdnas, erzinan­
čias ir neramias” žinias apie 
Lietuvą ne iš džiaugsmo, bet 
kad jaučia pareigą prieš Lietu­
vių visuomenę taip daryti.

Gana keistoka pareiga, ar 
ne? Ypatingai dar prisiminus, 
kad 90tas nuošimtis tų žinių 
yra ne žinios, bet socialistų 
partijos vadų nuomonės. Kaip 
žinios gali nesupulti su nuo­
monėmis, parodo, kad ir šis fa­
ktas : ekonominis gyvenimas 
Lietuvoje dabar yra geras, ja- 
vaį užderėję, visur tvarka, ke­
liai ištaisyti, mokesčiad lengvi 
ir gerai iškolektuojami. valsty­
bės ižde pinigų yra. Bet kuo­
met Lietuvos socialistas ima iš 
tokių žinių darytis nuomonę 
del “Naujienų,” tai, teisingai, 
“iš didelio rašto išeina į kraš­
tą.”

Socialistų iš Valdžios 
Išnykimas Pabalti joj

Socialistai į Lietuvos valdžią 
Lietuvoje įėjo birželio mėnesy, 
1926. Išbuvo jie tik ilki Gruo­
džio 17, kada karininkų pervers 
mas juos iš ten išgujo, šalį jų 
valdymas buvo privedęs prie 
“keronščinos” ir an arki jos.

Visi Lietuviai apgailavo, kad 
Lietuvos politikos vadai nerado 
kitokio budo, be perversmo, pra 
šalinti Požėlą su Cepinsldu. Gal 
Lietuviai jau toki nelaimingi, 
štai, Latviai, kurie įsileido so­
cialistus tą pačią dieną, kada 
Lietuviai juos vijo — gruodžio 
17 d. — ramiu budu privertė 
Skujeneko kabinetą griūti. Tas 
pats ir Suomijoj įvyko. Gruo­
džio 13, 1926 susiformavusi so­
cialistinė valdžia pasitraukė 
gimodžio 16 šįmet ir jos vietą 
užėmė žemdirbių kabinetas.

Estijoj socialistai taipgi ne­
dalyvauja valdžioje.

Bergždi Ginčai
Škotijoj išeinąs laikraštis 

“Išeivių Draugas” (jį leidžia 
katalikai) išvadina ginčus apie 
referendumą (del konstitucijos 
taisymo “bergždžiais ir tiesiog 
beprasmiais.” Nurodęs, kad 
Lietuvos laikraščiai virtę “gin­
čų katilu”, kurį yra “koktu” 
skaityti, “Išeivių Draugas” sa­
ko:

“Ne taip buių nuostabu, jei 
ginčo priežastis tjkrai butų 
’.varbi, bet.— priešingai: visos 
ki vienai partijos pripažįsta, 
kad dabartinė Lietuvos konsti­
tucija taisytina, tik klausimas 
kįla, kokiu budu: per seimą 
(tautos atstovus), ar per pačią 
tautą (betarpiai). Vieni reika­
lauja per seimą, kiti per pačią 
tautą?Bet koks skirtumas? Ar 
šeimininkas patsai pareikš sa­
vo valią, ar per savo atstovą. 
Sveikai į tai žiūrint, rodos, vie­
nas ir tas pats, o pagalios juk 
paties šeimininko žodis turi di­
desnės svarbos negu jo tarno. 
Toki beprasmiai ginčai, noro- 
mis-,nenoromis, yerčia manyti, 
kad Lietuvos politinės partijos 
savo asmeninius (partinius) 
reikalus stato augšėiau pačios 
Lietuvos reikalų.”

Laikraštis saiko, kad visi, ku­
riems rupi tikyba, tautybė val­
stybės gerovė ii* okupuotų kra­
štų grąžinimas, turėtų susitar­
ti, priimti referendumą ir su­
daryti koalicinę vyriausybę.

Vėl štuką Rado
Dr. Greičiūnas vėl, kai tas že 

maltis, geležėlę rado ir išsišie­
pė: esą, SandarieČių politinis 
iždas prisisavinęs “Sandaros” 
spaustuvės skolų apmokėjimui 
apie $1,500, kuriuos Lietuvių 
visuomenė sumetė “Varpo” 
spaustuvės atstatymui.

Kadangi pereitas "Sandaros” 
seimas sutiko priimti D-rą Grai 
čiuną atgal j Sandarą, tai bu­
tų gerai, kad dabar paaiškintų 
šitą savo naujo narių kaltini­
mą. Kas valia bolševikams da­
ryti su savo fondais * ir * gau­
namomis aukomis, tas nevalia 
daryti sandariečiams.

Vaiduoklis Taikos Vakarienėj
Musų skaitytojas, J. Kripai- 

tis, prisiuntė iškarpą Detroito 
dienraščio “The Detroit News,” 
kur tūlas W. K. Kelsey raže 
apie Gonevos Lietuvių-Lenkų su 
sitarimą. Jis užvardina straips­
nį “Vaiduciklia meiliškoje Lie­
tuvos-Lenkijos puotoje,” ir nu­
rodo, kad tikrenybėje Geneva 
nieko neišrišo, kadangi negrą­
žino Lietuvai Vilniaus. Klausi­
mas senosios Lietuvos sostinės 
visados bus vaiduoklis, kuris 
vaidinsis tarp visų Lietuvių- 
Lenkų derybų. To vaiduoklio 
neprašalinsi iki Vilnių negrą­
žinsi Lietuvai, sako Kėlsey.

Straipsnį nušviečia Pilsuds­
kio Voldemaro ir Vilniaus Auš­
ros Vartų paveikslai.

Kada Prasidėjo Lietuvių- 
Lenkų Ginčas

Vilniaus “Kelias” randa, kad 
dabartinis Lietuvių-Lenkų gin­
čas prasidėjęs 50 metų atgal. 
Jis rašo gruodžio 10 d.:

“Genevoj beveik viso pasaulio 
žymiausieji politikai kalbėjosi 
apie Lietuvių-Lenkų klausimą, 
laužė savo galvas, kaip sutaikin 
ti tas dvi tautas, kurių blogi 
santykiai prasidėjo prieš 50 me 
tų. Prasidėjo dėlto, kad Lietu­
viai geriausiųjų savo tautos sū­
nų lupomis (Basanavičiaus, K u 
dirkos, Maironies ir kitų) gar­
siai pareiškė pasauliui: mes Lie 
tuviai esame galingos tautos 
ainiai, musų kalba yra viena iš 
gražiausių ir turiningiausių pa­
saulio kalbų, mes savo protu 
ir gabumais esame lygus visom 
tautom, gana mums lenkti gal­
vas svcitimiemsįems, gana mum 
lenkintis, turime eiti prie savo 
tautos išvadavimo iš Lenkų glo 
bos ir rusų politinio jungo. Kol 
Lietuviai niekino savo kalbą ir 
lenkė galvas sulenkėjusiems sa 
vd bajorams, jie buvo vadina­
mi broliais, -^anorėjus Lietu­
viams eiti prie savistovio gyve­
nimo, “brolių” buvo visokiais 
žodžiais pravardžiuojami, vadi­
nami pamišėliais, bepročiais, lit 
romanais. Lietuviai nepaisyda­
mi savo “brolių" nepritarimo ir 
žiaurių rusų žandarų persekio­
jimų ėjo tautos vadų nurody­
tu keliu, ir p,b 40 metų aštrios 
kovos atgavo-spaudą. Tautinio 
judėjimo vedėjai pradėjo spies 
tis Vilniuje. Vilnius nuo am­
žių Lietuvos centras, jos širdis, 
vėl pradėjo vaidinti svarbiausi 
vaidmenį tautos gyvenime, čia 
veikė visų svarbiausiųjų kultū­
rinių ir ekonominių draugijų 
valdybos, iš Čia ėjo prieš karą 
apie 10 Lietuvių laikraščių, čia 
karo metu ir po karo padėti bu­
vo pagrindai Lietuvos nepri­
klausomybės atstatymui.”

Pagiria Voldemaro 
Nusistatymą .

Kalbėdamos apie Voldema­
ro apsilankysią Paryžiuje po 
Genevos ir bandymus painfor­
muoti Francijos spaudą nau­
dinga Lietuvai kryptimi, “L. 
žinios” sako:

“Reikia pripažinti, kad ke­
lias šiam tikslui pasirinktas 
kotikriaūsias.”

Tik jos abejoja, ar pakreipi­
mas Francijos spaudos opini­
jos galėtų Lietuvai pagelbėti 
pastatyti derybose su, Lenkais 
Vilniaus klausimą ir atstatymą 
Suvalkų sutarties.

Estų Spauda Džiaugiasi 
Geneva |
! Estijos spauda, sakoma, ma­
loniai priėmė Jžinią apie Tautų 
Sąjungos rezhliiuciją Lietuvos- 
Lenkijos klausimu gruodžio 10. 
Estams smagų, kad tuo budu iš 
vengta karo pavojus. Jie tiki, 
kad Vilniaus klapsimas dabar 
nebusiąs tiek aštriai statomas.

UžRAdYKIT “VIENYBį” 
SAVO GIMINIEMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJ

Apysaką, Drunįį, Feljetonu, Eilip ir Parinkti Straipsniu Skyrius

LENKU KARALIAUS PABĖGIMAS 
1574 METAIS

Iš Rusiško — St, J. (Apsakymas)

Ramiai minga didingas Vatikanas. Tyla 
gyvenime pasaulio vienuolių — Europos kra­
štų ir tautų likimo sprendėjų — buste. Nakties 
šešėliai gula begaliniuose, dailiuose Papos rū­
mų karidoriuose. Ramių vienuolyno brolių už­
darytos celės. Ištuštėjo Katalikų Bažnyčios Tė­
vų gyvenamieji trobesiai. Jų samdiniai, gesin­
dami žibančiose salėse šviesą, atilsio traukia. Vie­
nas kardinolas Hozijus negali nurimti. Nerims­
ta prelato — kovotojo dvasia! Jis užimtas ži­
nių iš širdžiai brangios Lenkų žemės. Kardino­
las įširdęs: ant stalo guli Vilniaus arcivyskupo 
Valerijono Pratasevičiaus laiškas. Liublino li­
nija nedavė Lenkijai karštai norėto Lietuvos pa­
vergimo. Nepastovi buvo Rečpospolitos (Len­
kų “respublikos”) pergalė. Sunkus vienybės, 
uždavinys! Reikia daug vikrumo, klastos, no­
rint įgyvendinti tokią priverstiną uniją, amžiais 
įsivyravusi tautų skirtingumą sulyginti. Protin­
gas Vilniaus arcivyskupas labai smulkiai pranešė 
savo vedėjui, globėjui ir užtarytojui prieš visa­
galį Papą, kaip sunku kovoti ne su romiais sta­
čiatikiais krašto gyventojais, o su galinga išsivys­
iančio kalvinizmo ir protestantizmo jėga. Nie­
ko nesigaili turtingi Lietuvos magnatai, kad tik 
surinkti apie jų statomąsias maldyklas skaitlin­
gas, aprūpintas parapijas. Jųjų mokyklos, li­
goninės. prieglaudos dauginasi Lietuvoje taip, 
kad pasiekia net Kievo žemių. Bajorija, persi­
ėmusį reformacijos idėjų, energingai veda kovą 
visomis kryptimis. Balsiai ėmė ji kalbėti seime 
ir seimeliuose. Taikliai pataikydavo į taikini, 
apiberdama kaltinimais katalikų dvasiški ją. Go­
dumas, ištvirkimas ir kunigų ir vienuolių, jų y- 
patingas pasaulio turtų pamėgimas, siekimas val­
džios, garbės ir titulų — viskas pasimatydavo į- 
žulioje, kalbingoje faktų šviesoje, ypatingai ant 
Vilijos krantų.

Retėjo katalikų eilės. Tolygiai augo pro­
testantų skaičius. Rūpestingai, sulyg Evangeli­
jos žodžių, draugavosi vienos ir tos pačios tiky­
bos reformatai. Turtingieji rūpinosi apie varg­
šus, maitino alkanuosius, prižiūrėdavo luošus, 
senius, mokydavo mažus ir jaunikaičius . Dėka 
konstucinėms valdymo formoms, Lenkų kara­
lius buvo beteisis, beto netinkąs kovoti del savo 
silpno budo ir, galima sakyt, del širdies palinki­
mo prie naujojo mokslo, kurs ėjo iš Vakarų Eu­
ropos. Katalikų dvasiškijai prisiėjo pačiai sa­
vimi rūpintis. Puikiai žinojo visas tas ypatybes 
tikras Lenkas Hožijus! Jis ilgai gyveno Zig­
manto Augusto rūmuose, draugavo su juo, turė­
jo į jį įtakos; suprato, kokiuos medžiaginius nuo­
stolius galėjo duoti sumažinimas katalikiškų pa­
rapijų. Gerai žinojo ir tą, kad vietos dvasiški ja. 
išlepusi, aptingusi, neturėjo pakankamai jėgų, 
kovoti su stipriu priešu, kurs gaudavo paspirties 
iš savo skaitlingų Vidurio Europoj šalininkų ir 
iš draugų stačiatikių, kurie smarkiai padėdavo 
kalvinistams, kovojant jiems su žiauriais kankin­
tojais — papistais.

Skaitė ir skaitė Protasevičiaus laišką gudrus 
iš gudriųjų Papos Gregorijaus VIII patarėjų. 
Sapnai bėgo nuo jo paraudusių akių. Virė krau­
jas! “Na ir nepasiduoda mums ta rusiškai-lietu- 
viška žemei Viską sutvarkėm, sujungėm į vie­
ną. nuraminom! Bet ne! Vėl mus — dievobai­
mingus, negodžius pelnui darbuotojus, maldinin­
kus — skriaudžia!” Neramiais žingsniais ma­
tavo jis skersai ir išilgai savo puikiuosius kamba­
rius. Naktis prabėgo be miego sąjūdyje. Nu­
vargęs, nusilpęs kardinolas pagaliau dribo į pa­
auksuotą, patogią kėdę, paliai stalą, apkrautą 
brangių, puikių knygų. Tymu ir auksu buvo ap 
taisytas Sęnasis Įstatymas. Instinktyviai pravė­
rė jis storą foliantą. Pavargę akys netikėtai ap­
sistojo ties posakiu: “akis už akį, dantis už dan­
tį.” — “Šit senovės galvočių mokslas!“ pamanė 
kardinolas. “Reikia jų klausyti, jų raštuose ieš­
koti sau paramos su tolimu, neapkenčiamu prie­
šininku!*’ Bėgo laikas, kardinolas paskendo bib­
lijos mokslo skaityme. Jo dvasia rimo, širdis 
ėmė lygiau plakti, prasiblaivė mintys. Žvalus, 
tvirtas pakilo jis. pagaliau, ir tvirtais žingsniais 
pasileido, begaliniais koridoriais. į savo vyriau­
sio viršininko ir viso žemės rutulo Romos-kata- 
likų dvasios valdovo kambarius. Rankose laikė 
laišką iš Vilniaus.

Nebe pirmą sįrkį Rortios Papoms vadovauti 
tolimos.' niaurios Lietuvos reikalais! Nebe pir­
mai karias už. akiu spręsti nežinomų jiems žriio- 
niu likimas! Ne vieną kartą, paklusnus jų šauks­
mui, pašikėldavo kardas ties nieko nekaltomis gal 
vomis. Nesantaiką sėjo iš Papų sosto augštybės

po laukus, miškus, pelkes vargingų, gūdžių Dv|JH 
nos, Nemuno, Vilijos pakrančių. Į ten pat, pa­
mojus jų piemeniškai rankai, ėjo ir trokštą karo 
kryžeiviai, ir ramus vicnuoliai-maldininkai: ba­
zilijonai. franciškonai, dominikonai. Ir dabatw 
Gregorijus XIII, atydžiai perskaitęs nuodugniai,^ 
išdėstytą arcivyskupo laišką, visas jėgas sukaupė ■ 
padėti kardinolui Hozijui jo rūpesty apie Lietuj; 
vos Katalikų Bažnyčios Sūnų likimą.

“Reikia sugriauti neteisėtas sąmokslas prid 
Dievą ir prieš Jojo Kristų! Nušluoti nuo žemės 
veido visas skaitlingąsias Synagogas. kurias vęl<fl 
nias įkūrė žemėje, pašventintoje Jadvygos ir Jo-H 
gailos trusais!” — kartojo patys tarp savęs Papi K 
ir kardinolas.

Penki išmėginti, užgrūdinti kovotojai, bro"' 
Ii jos Jėzaus ordeno skaičiaus, sudarė pirmą būrį, 
pasiųstą iš Romos į Vilnių (1566). Nei rainei j, 
to, nei terbos nebuvo leista jiems pasiimti draug 1 
su savimi. Kelionė turėjo but atlikta didžiausio- . 
je paslapty, kad priešai nesuprastų, kokią kov^Įį 
sugalvojo Roma, ir neprisirengtų gintis “pragaro 
sūnus“, “priešai, stiprus piktu gudrumu.” 
ką, rodės, numatė gudrus Hozijus.

Bet ir kalvinistai nesnaudė. Sužinojo Pro- 
tasevičius, kad Radvilus pasiekė žinia apie atvy-■ 
kimą svečių — kovotojų iš vakarų. Galingu 
didysis Lietuvos hetmanas! Prieš jį negana vie-■ 
no gudrumo -— ir jėgos reikia. Arcivyskupis M 
skubiai išrengė kelionėn keletą vežimų ir išleido 
juos pasilikti keleivius, kad apsaugojus ginkluotu j: 
buriu. Ilgai atsikalbinėjo ramieji nuo tokios gar­
bės ir nusileido tiktai pildydami vienuolių paža­
dą paklusnumą vyresniesiems. > Juos patalpino T 
tyčia tam nupirktame puikiame name. Po metįi B 
į pagalbą, pribuvo dar 30 darbuotojų-broliij ff 
Vilniuje buvo jėzuitų įkurta akademija (1579)1 S 
josios rektorium buvo paskirtas Varšuvos kili- 7, 
mo — Varševickas. Kovoti su priešais jiems bu­
vo labai sunku. Turtingi, žymus, apsišvietę ka* .. 
talikybės priešai, Lietuvos magnatai-protestai!1'-® 
tai. Nieko nesigaili, kad tik apginti savo brail-B 
giąją tikybą, įsitikinimus! Galingi jie dėlto, kadjL 
juos myli prastoji liaudis, užguita kataliką po- 
nu. dar nuo kryžiuočių laikų. Nėjo paprastieji)! 
žmonės i jėzuitų mokyklas.

Ncišsyk iškovojo jie sau net bažnyčią, kur 
galėjo keliu lengvai supintu gudrių pamokslų ir’:!; 
gudrios išpažinties paimti į rankas tamsiąją liau­
dį. Pamėgdžiodami protestantus, apsukrus La-8 
jolos Sūnus skubiai ėmė versti Šv. Evangeliją irB 
mokslą iš Lotynų kalbos į Lietuvių kalbą, o nejįB 
Rusų, kadangi jie ginčijosi su turinčiu valdžiąįS 
protestantizmu, o ne su pavergta stačiatikybe. « 
Tuo, žinoma, jie patraukė į savo puse Mazovie-H 
čius ir Lenkus, apsigyvenusius Lietuvoje. Pada- 4’ 
rė kilnus broliai keletą dvasiškų procesijų po M 
stą darbo dienomis. Dažnai padarydavo—jat- ? 
vėse, kryžkelėse, bažnyčios bokštuose lyg ir pn- z 
puolamus susitikimus su protestantais ir pradė- a 
davo su jaisiais visus ginčus. Abi pusės pasireni' a 
davo žodžiais iš Šv. Rašto, apmesdavo priešą 
Šventųjų Tėvų išsireiškimais. Apsiputoję pri- 1 
rodinėdavo teisybę savo pažiūrų, savo tikėjimo. I 
Nustebę žmonės krūvomis susibėgdavo žiūrėti I 
nematyto reginio, žingeidžiai klausydavosi reli-1 
ginių ginčų. Vieni gynė Liuterio ir Kalvino 3 
mokslą, kiti, jį nuginčydami, iškeldavo Papą, ne- i 
klaidingumą Katalikų Bažnyčios ir jos. dogma-4 
tų. Abi pusi karštai ir dideliu buklumu apginda­
vo savo padėtį ir įrodymus. Klausytojų žingei-1 
durnas įsidegdavo. Jie įsitraukdavo į religinį I 
ginčą ir stengdavosi suprasti prasme šito ir anti Į 
mokslo. Katalikai, žinoma, visada išeidavo nu­
galėtojai.

(Daugiau bus) 
o-------=-----o———o

GYVENIMO KELIAS
Matau, kad nėr man kito kelio.
Kaip tas. kurs rodo — eik pirmyn! 
Kol sveikata šiaip-taip tarnauja, 
Einu tolyn ir vis tolyn.
Keliauti tenka per purvyną, 
Kurio išbristi negaliu, 
Pailsęs vos tiktai kvėpuoju, — 
Visvicn pirmyh eiti turiu.
Vargai, skausmai ir nuobodumas 
Suspaudė savo retežiuos;
Ir gyvenu aš nusiminęs, 
Prislėgtas dvasioj sopuliuos.
Kad nors matyčiau, kad daug gera . -!
Galiu gyveridam’s padaryt, 
Siela turėtų aiškų tikslą, —;
Toli-gražu to nematyt.
Jaučiu, kad tai, ką užsibriežęs 
Sieloj, pasiekti negaliu, 
Einu ’ne taip, kaip siela trokšta, 
Einu pirmyn ne tuo keliu.

I. Nltr'itševiaits.
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LIETUVOS ŠAULIAI Į VISUOMENĘ
Šiam musų žygiui padės visa 
tauta.

Težino pasaulis, kad mes, 
musų šeimyniniais reikalais ne­
prašome jokių tarpininkų, o ne­

prašytus, visi kaip vienas, pa­
tiksime šautuvais.

Trimitas”)
Lietuvos šaulių Sąjungos 

Centro Valdyba.
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(Po visą Lietuvą išplatintasis 
atsišaukimas)

Štai pasaulio valstybės vėl del 
musų subruzdo, vėl Lietuvių li­
kimu susidomėjo.

Šį kartą užmigdytąją sąžinę 
pažadino musų skundas Tautų 
Sąjungai del musų kaimyno 
Lenko darbelių ,kurs save vadi­
na musų broliu ir iš tiesų yra ver 
tas pirmojo žmonėse brolio var 
do—Kaino.

Ypatingai sukruto, suvirpėjo 
Lenkija. Kaip žuvis pagavusi 
meškerėje kabinį, taip Lenkų 
valdžia Vilnių apžiojusi nesu­
geba nei suvirškinti geležinį vil­
ką, nei laimingai atsipalaidoti, 
prisipažinus paklydusi. Todėl 
jie smaugia musų pavergtus bro 
liūs, besistengdami mus išpro­
vokuoti ir kartu triukšmingai 
žvangina, tarškina ginklais.

Šių metų Spalių mėnesio pra­
džioje Lenkų vyriausybė Vil­
niaus krašte .uždarė Lietuvių mo 
kyklas ir sukišo į kalėjimus di­
delį skaičių vietos Lietuvių. Šiai 
provokacijai kaip ir kitoms Lie 
tuviai nepasidavė. Musų vyriau 
sybė įteikė Tautų Sąjungai skun 
dą, plačiai nušviesdama , tikrą 
padėtį, Lenkai gi, nemėgdami 
tiesos žodžio, dar labiau įnirto 
ir pradėjo ieškoti naujų būdų. 
Jiems pavyko papirkti keletą 
musų tautos išgamų su Plečkai­
čiu priešakyje, kuriuos jie val­
kioja po pasaulį, rodydami ne­
va nelaimingas musų tiranijos 
aukas. Jie gausiai šelpia tuoš 
musų tautos Iskarijotus, versda­
mi juos su Lenkų šnipų ir pro­
vokatorių pagalba daryti Lie­
tuvoje nors vaikiškus sukilimus, 
drumsti, šmeižti, kiršinti. Tam 
visam Lenkai nesigaili paskuti­
niųjų išmaldautų paskolintų 
užsieniuose milionų, nes turi 
vilties ateityje atlupti su nuošim 
čiais iš tariamojo brolio, iš Lie­

tuvos, jei jiems pavyktų ją pa­
vergti.

Lenkai skleidžia žinias apie 
musų tariamąją mobilizaciją 
prieš juos ir kitas nesąmones, 
kad pateisinus savo pasiruoši­
mus patogiai progai pasitaikius, 
pulti musų kraštą.

Bet pulti mus Lenkai negali 
iki neišgaus kaimyninių valsty­
bių leidimo ir pagalbos. Štai del 
ko musų skundas sukėlė tokį 
triukšmą. Jie intriguodami ir 
šmeiždami mus ir musų valdžią 
sujudino pasaulio diplomatiją, 
panaudodami musų partinius 
ginčus ir papirktą užsienio spau 
dą. Jie rėkia pasauliui buk Lie­
tuvą smaugiąs koks svetimas ti­
ronas. Jie maldauja valstybių 
jiems leisti padėti gelbėti "nelai­
mingąją broliškąją Lietuvą".

Visa tai matydama musų val­
džia budi ir daro atatinkamų 
žygių. Bet iš to neseka, kad vi­
suomenė gali ramiai snausti. Ne 
pasiruošusiam ir maži priešinin 
ko žygiai tampa pavojingi.

Šiuo svarbiu Lietuvai mo­
mentu reikia parodyti musų 
vienybę, kad išmušti iš prieši­
ninko rankų šmeižto ir melo gin 
klą, kad musų valdžiai paleng­
vinti atlikti sunkų uždavinį, re i 
kalingą Lietuvos labui.

Tad kviečiame partijų vado­
vus šią valandą užmiršti parti­
nes nesantaikas. Kviečiame juos 
ir visus veikliausius visuomenės 
sluogsnius eiti išvien, saugojant 
brangiausiąjį musų turtą — lai­
svą, nepriklausomą Lietuvą su 
sostine Vilniumi.

Mes šauliai, kaip visuomet, 
taip ir dabar, stovėdami Lietu­
vos sargyboje, vyriausybei pa­
šaukus, be pažiūrų skirtumo gin 
sime musų sienas, griežtai dabo­
sime musų tvarką ir jokioms 
bandoms neleisime jos ardyti.

VILNIJOS LIETUVIS -AMERIKIEČIAMS

(Iš Laiško J. Andriuškevičiui
Brooklyn, N. Y.) 

Podšvinta, V tinijoj.
Gruodžio 9, 1927

Pas mus pradeda žmonės už­
siimti gyvulių veisimu ir pieni­
ninkyste.

Lietuvių nemažai apie Vilnių 
ir pačiame Vilniuje. Yra Lietu­
vių gimnazija ir dar kelios mo­
kyklos, kas rodo, kad Vilniuje 
ir apylinkėje yra nemažai Lie­
tuvių, kurie dar nesulenkėjo. 
Daugely parapijų bažnyčiose 
pamaldos laikomos tik lietuviš­
kai: kitose — pusiau lenkiškai 
ir lietuviškai. Kai kuriose baž­
nyčiose Lietuviai su Lenkais už 
pamaldų tvarką net mušasi.

Pas mus partinių ginčų kaip 
kad Amerikoje ar Lietuvoje, 
nėra; visi dirba tautos darbą iš 
vieno, be skirtumo partinių pa­
žiūrų. Vilniaus Lietuviams tik 
tas rupi, kad Lietuvą Lietuviai 
valdytų. Mums nesvarbu, ar tai 
prezidentas Smetona, ar Gri­
nius, ■— bet tik Lietuviai.

Mano nuomone, labai blogai 
daro tie Lietuviai, kurie taip 
tarp savęs pešasi ir plėtoja dide­
lį nedraugiškumą tarpe savęs. 
Pavyzdžiui, tokia "Sandara" 
arba "Naujienos" ir "Keleivis", 
stato daug augščiau partinį rei­
kalą, negu tautinį. Pasirodo, 
kad jie, jeigu tik ne jų minties 
žmonės valdo Lietuvą, tai jau 
geriau jie matytų Kaune kad ir 
Rusus ar ką kitą.

Baigdamas laišką, tariu Tam 
štai širdingus ačiū už laiškus ir 
už laikraščius. Labai man ma­
lonu turėti tokį vientautį už van 
denyno, laisvės šaly, vienodų 
pažiūrų, kuriam, kaip ir man. 
pirmiau stovi tėvynės reikalai 
ir švietimas mus brolių vientau­
čių. Tariu didelį ačiū, kad Tam

sta ir toliau pažadi mums siųsti 
laikraščių, kuriuos mes taip no­
riai skaitome ir laukiame.

Su pagarba,
Br. Ankėnas.

ATEIVIU SUGRĮŽIMO 
ĮLEIDIMAI

Kalbėdamas apie ateivių va­
žiavimą į ir iš Suv. Valstijų Dar 
bo Sekretorius kreipė atydą į 
didelius skaičius ateivių .kurie 
kasmet apleidžia šią šalį, bet 
prieš išvažiuojant pareiškė norą 
vėl sugrįžti ir tam tikslui apsi­
rūpina sugrįžimo leidimais.'

1924 m. Imigracijos Aktas 
aprūpina, kad ateiviai imigran­
tai, legališkai įleisti j Suv. Val­
stijas, gali sTigrįžti šion šalin po 
laikino aplankymo užsieny ir 
nebus priskaityti prie kvotų. 
Pagelbėti sugrįžimą tų ateivių ir 
išgavimą njekvotinių imigraci­
jos vizų nuo Amerikos konsuli­
nių viršininkų užsieniuose yra 
parūpinta, kad ateiviai gali iš- 
anksto išgauti leidimą, kurį iš­
duoda Imigracijos Vyriausias 
Komisionierius su užgyrimu 
Darbo Sekretoriaus.

Per pereitus fiskališkus metus 
Biuras gavo net 112,254 apli­
kacijas leidimams. Iš to skai­
čiaus 102,195 aplikacijoms lei­
dimui duoti, 5,840 atsakyti, ir 
4,219 aplikacijų dar nesvarsty­
ta. Per metus . 9,110 leidimų 
laikas pailgintas. Imant 03.00 
už kiekvieną leidimą ir pratęsi­
mą. Iždui įmokėta net $333,- 
915. 1926 m.; Iždui įmokėta 
$326,100 už leidimus ir pratę­
simus.

' F. L. I. S.

Skaitykit ir Platinkit 
“Vienybę”
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BROOKLYN, N. Y.
Kodėl reikia neapleisti 

“Aušros Sūnų”?

Mes Amerikoje už savo pi­
nigą viską galime gauti. Galime 
matyti visokius teatrus, o ypač, 
turbut, Amerika yra gausinga 
teatro stebuklais. Už prieinamą 
kainą kiekvienas gali pažiūrėti 
"dzyvų" neregėtų. Bet nei 
vienas Lietuvis nei vienam ame­
rikoniškam teatre neras to, kas 
jam vistik yra brangiausia: sa­
vo prigimtoje kalboj vaidinimą.

•Tą gerai supranta Amerikie­
čiai teatro biznieriai. Vienas žy­
mus menadžeris šiomis dieno­
mis kreipėsi į Liet, generalinį 
konsulatą New Yorke, prašy­
damas suteikti jam žinių apie 
profesionalus Lietuvius artis­
tus; nes jis norįs sudaryti Lietu­
vių kalboje koncertus, vaidini­
mus, ar bent ką nors panašaus į 
"Lithuania Night," kad tą pro­
gramą vėliau rodyt Amerikie­
čiams ir svarbiausia patiems 
musų žmonelėms.

Tai įdomus apsireiškimas, 
del kurio galima susimąstyti. 
Lietuviai šiandien jau beveik ly 
gią padėtį užėmė, kaip ir kitos 
Amerikos tautybės. Lietuvių 
vardas, pagaliau, užkariavo sau 
lygią teisę ir jam priklausomą 
vietą tarpe žinomų, kultūringų 
ir vertų pagarbos tautų. Jautrus 
visokių dalykų išnaudojimui 
Amerikiečiai menadžeriai jau 
sako Lietuviams: "Jus nesate to 
kie prasti, kaip jums patiems gal 
atrodo; ir jei jus patys to dar 
nesuprantat, tai mes jums tai 
parodysim."

Ir mums patiems reikia steng­
tis, kad musų kultūrinės pramo 
gos visada butų tinkamoj augš- 
tumoj; kad mes neapviltumem 
savo tautiečių meilės ir prigimto 
prisirišimo prie Lietuvių kalbos 
ir taip pat jų karštų norų maty­
ti pažangą lietuviškam judėji­
me. Mes šiandien jau turime sa­
vo gabių, prityrusių meno vei­
kėjų; jau priaugo didelis būrys 
naujos musų šviesuomenės; mes 
dar "nesutirpom katile" ir dar 
mums atviros yra plačiausios 
galimybės. Tik mes turime pa­
tys į save patikėti.

Už kelių dienų Brooklyne 
bus vaidinamas musų tautinį 
prisikėlimą vaizduojantis veika 
las _ “AUŠROS SŪNŪS". 
Tai maždaug tas laikotarpis, 
kada dauguma iš musų apleido 
Lietuvą. Mes bėgome nuo per­
sekiojimo, nuo skurdo, nuo bė­
dų ir gal net nepastebėjom tų 
didelių įvykių, kurie tada musų 
krašte dėjosi ir kuriuose ir mes 
patys, gal to net nejausdami, 
buvome žymiais dalyviais. Tai 
mums visiems malonus prisimi­
nimai, proga pasididžiuoti Lie­
tuvių, darbo žmonių — didvy­
rių, musų tautos iš miego kėlimo 
veikėjams.

Reikia tikėti* kad Brookly- 
no ir apylinkių kolonijų Lietu­
viai gausiai susirinks pamatyti 
S. Čiurlionienės "Aušros Sū­
nus", kuriuos, su pagelba žy­
mių vaidintojų kaipo savo pas­
kutinį vaidinimą, Brooklyne 
ruošia suvaidinti art. St. Pilka.

Busiu.

HARRISON, N. J.
Pasimirė Al. Gavėnas

Gruodžio 28 d. čionai pasi­
mirė labai plačiai pažįstamas 
Lietuvis. Aleksandra Gavėnas. 
Tapo palaidotas su bažnytiniais 
patarnavimais vietos klebono, 
kun. Pauliaus Miežvynio.

A. a. Gavėnas buvo kilęs iš 
Rytų Lietuvos, rodos nuo Pa­

nemunėlio. Ilgus laikus gyvenęs 
Naujienėlių vienasėdy, Jūžintų 
parapijoje, iškeliavo Amerikon 
1894 metais. Čionai jisai gyve­
no įvairiuose miestuose, ik ap­
sistojo Harrisonc. Velionis bu­
vo garsus Lietuvoje, priiminė- 
jimu knygnešių, kai buvo caro 
laikais draudžiama Lietuvių 
spauda.

Amerikoje Gavėnas pagarsė­
jo tuo, kad per daug metų bu­
vo kvietėjas Amerikon įr pagel- 
bętojas atvažiuoti didelei daugy 
bei Lietuvių iš šių apylinkių: 
Jūžintų, Kamajų, Rokiškio, 
Panemunėlio, Salų, Ragelių ir 
1.1. Tai buvo lyg kokis emigran 
tų tėvas. Visi naujai atvykę pas 
jį prisiglausdavo, iki gaudavo 
darbo.

Vėliausiu laiku Gavėnas tu­
rėjo valdišką darbą — gatvėš- 
lavio. Iki pat mirties gana svei­
kas išrodė, nors viduriuose ne­
galia vo. Buvo gimęs Spalio 22, 
1859. Paliko dideliame nuliū­
dime savo žmoną, du sunu: An­
taną ir Aleką ir tris dukteris: 
Emile Milerienę, Julę Žolynie- 
nę ir Marę, dar netekėjusią.

Laimingai ilsėkis, daug emi­
grantų šion šalin partraukęs ir 
priglaudęs!

Jo Draugas.

PHILADELPHIA. PA.
Kliubiečiai Nuo fPinton Street

— Tėmykite!

Svarbus pranešimas drau­
gams L. A. P. Klubo, 2854 Win 
ton St., jogei šis Klubas laikys 
metinį susirinkimą Sausio 10 d. 
nuosavam name ir bus renkama 
nauja valdyba. Daug svarbių 
reikalų vilkosi per visus metus, 
taigi turės but viskas normaliai 
išrišta. Yra ir naujų reikalų, ku­
rie be metinio susirinkimo nega­
lima svarstyti. Taigi visi drau­
gai teiksitės atsilankyti.

Pirmininkas — Jonas Tarei- 
la, jo pagelb. Jonas Budrevičia, 
užrašų rašt. St. Pucis, pinig. | 
rast. Petras Svetinskis, iždin. 
Juozas Bura, direktoriai: Jonas 
Vencius ir St. Uždavinis. Kny­
gų žiūrėtojai: Adomas Tareila 
ir Antanas Lusas.

Vargšas.

BOSTON, MASS.
Brooklyniečiai Sveikina iš 

Bostono.

Mudu su Dr. Paulioniu iš 
Brooklyno pereitą šeštadienį 
nuvykom į Bostoną. Čia radom 
taip blogą ir ūkanotą orą, kad 
labai gerai darėm nevažiuoda­
mi laivu, kaip buvom sutarę. 
Sustojom Hotely Somerset, kur 
buvo ir Bostono Lietuvių Pre­
kybos Buto, Naujų Metų lauki­
mui, vakarienė.

Aš nuo savęs duodu Drui 
Pauloniui didelį kreditą, kad ji­
sai su savo apeigumu ir inteli­
gentišku budu, labai gerai ir 
greitai mane supažino su Bosto­
no Lietuviais. Dr. Kapočius 
mums davė savo karą, ir taip 
Dr. Paulionis apvažinėjo visas 
Lietuvių įstaigas ir redakcijas, 
kaip: "Sandaros", "Keleivio" 
ir "Darbininko", kur gavau 
progą susipažinti su jų redak­
toriais.

Man Bostono Lietuvių kolo­
nija labai gerai išrodo. Kaip gir­
dėjau, čia Lietuviai turi daug 
savo įstaigų ir inteligentiško 
darbštumo.

Vakaras labai gerai pavyko; 
tik viską turėjome baigti ant 
12-tos, nes čia toki įstatymai. 
Iš Brooklyno buvome tik mudu 
su Dr. Paulioniu. Iš New Yorko 
ko buvo p-lė Jurgeliutė. Čionai 
radau ir artistą Vanagaitį.

Na, ir skubinu vėl į Brook- 
lyną, nes reikės pradėti smarkiai 
lavintis; kadangi neužilgo rei­
kės ristis su Dr. Sarpalium už 
Lietuvių Čampionybę.

Mudu su D-ru Paulioniu lin­
kime "Vienybei" laimingų Nau 
jų Metų!

Jack Ganson,
Ristikas. "

SCRANTON, PA. 
Susirašo su Lietuvos Tautine 

Bažnyčia.

Gruodžio 25 d. Kalėdų pir­
mą dieną, Lietuvių Katalikų 
Tautinės Bažnyčios klebonas, 
kun. vysk. Gritėnas sušaukė pa­
rapijiečių susirinkimą. Buvo 
perskaityta ir svarstyta praneši­
mas L. K. T. B. komiteto iš Lie 
tuvos. Pranešimas susidėjo iš 
smulkiai nurodytų atliktų dar­
bų. Pasirodo, kad ypatingai 
Rokiškio apskrity, Ulytėlės ko­
mitetas, yra nudirbęs begalo 
daug sunkaus, bet naudingo 
darbo, tvėrime L. K. T. Bažny­
čios (Jų darbuotė, kol kas nes­
kelbiama viešai).

Visi susirinkusieji, vadovau­
jant kun. vysk. Gritėnui, nuta­
rė remti ir pagelbėti kiekvienam 
svarbiam momente, kaip dori­
nai, taip ir medžiaginai, toj sun 
kioje kovoje su stipria Romos 
kunigija ir fanatizuota tamsia 
minia.

Perkūnas.

KASDIEN MOKINKIS SAVO 
KALBOS

Paruošė J. O. S.

Žodžių Studija. Vartok žodį 
tris kartus ir jį išmoksi. Padau­
gink savo žodyną išmokdamas 
kasdien po vieną žodį.

Aky na (toks krūmokšlis) — 
black currant, Ribes nigrum.

Akyplėša — arrogant: "Aš 
pats savo akim mačiau tą atsi­
tikimą, ir jis toks akyplėša, taip 
begėdiškai, visai kitaip apie tai 
papasakoti!” Artyžodės: prika 
bus, puikus, valdyvara, nepa­
kantus, augštystiepa, pikčiurna, 
abuojybė.

Akinti — to blind; to 
prompt: "Dažnai* pasitaiko, 
kad staigus spinduliai žmogų 
apakina (apjakina) ”. "Aš ne­
reikalauju, kad kas mane akin­
tų, nes aš ir taip savo pareigas 
žinau". Artyžodės: kužinti, ra­
ginti, judinti, kirbinti, erzinti, 
kurstyti, trotinti, pjudinti, siun 
dyti, įveikinti, tunkinti, įtakuo- 
ti, lenkti, tikrinti, gundinti, vi­
lioti, žavėti, užburti, suokti, 
moti, kvėpti.

24 Valand. Pribaigia
ŠALČIUS

"'Paprastas šaltis“ gali baigtis gripu ir 
flu. Prie pirmutinio ženklo, eikite ap- 
tiekon ir gaukite dėžę HlLLrS, Imki­
te tuoj. HILL’S sulaužo šaltį į 24 va­
landas dėlto, kad atlieka keturius svarbius 
darbus sykiu — stabdo Šaltį, sulaiko kar- 
štj. liuosuoja vidurius, suvikrina siste­
mą. Raudona dėžė, 30c.

" HILL’S
Caacara - Bromide - Quinine

Bell Phone Poplar 7S4S
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas.

Daug metų patyrimo
1028 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

M. M. ŠLIKAS
. LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E, Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA, PA. 
Tel.: Regent 0648

Namų Tel.;. Michigan 5751
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Lenkai deklaruoja Lietuvos ne­
liečiamybę. Vilniaus klausimas 
C Iviras. Ištremtųjų grąžinimas 
ir persekiojimams tirti komisi­
ja. Pasienių kontrolė. Dery­

bos del Santykių

Kas buvo slaptame posėdy

Geneva, 12-12. (Elta), šeš­
tadienį, kaip jau pranešta, 
prieš piet įvyko slaptas posė­
dis, dalyvaujant prof. A. Vol­

demarui ir Pilsudskiui, kuris, 
buvo tikimasi, išspręs konflik­
tą.

čia B r landas ir Ch am ber­
iamas, išklausę Lietuvos ir Len 
kijos nusistatymų, pareiškė del 
jų savo nuomones. Buvę visų su 
tikta, kad karo stovis turįs bū­
ti panaikintas. Prof. Voldema­
ras energingai reikalavo garan­
tiją Lietuvos nepriklausomybei 
ir teritorijos neliečiamybei, jei 
karo stovis bus panaikintas. Pil

santi įgaliota įtartis. Kompro­
misas tačiau vis dėlto buvo su­
rastas ir to rezultate a<pie 10 
vai. vak. buvo paskirtas vie­
šas posėdis, įkuriame ir pa­
skelbta rezoliucija, iš kurios 
seką, kaip praneša Elta, kad 
Lenkų puolimo pavojus ga­
lutinai pašalintas, bandų or­
ganizavimas uždraustas, karo 
stovis pripažįstamas nesamu, 
Lenkai iškilmingai pripažįsta 
Lietuvos neliečiamybę, Vilniaus 
klausimas pripažįstamas atvi­
ru, ištremtieji iš Vilniaus grą­
žinami atgal j Vilniaus kraštą, 
mokyklų uždarymas ir Lietu­
vių persekiojimai pavesta iš­
tirti trijų komisijai.
■tams pašalinti numatyta

su Lenkija ir lodei tarp abiejų 
kraštų viešpatauja taika. Tau 
tų Sąjungos taryba priima dė­
mesin iškilmingus Lenkijos at­
stovo pareiškimus,, kad Lenkija 
pripažįsta Lietuvos respublikos 
nepriklausomybę Ir tcritorlall- 
nę neliečiamybe ir pilnai ją 
respekluci. Taryba rekomen­
duoja abiem vyriausybėm Įdek 
galimi greičiau pradėti tiesio­
gines derybas del nustatymo
draugingos kaimynystės san­
tykių, nuo kurių pareina taika, 
šiam tikslui Tautų Sąjungos 
taryba siūlo Tautų Sąjungos 
patarnavimą, Jei jis butų pa­
geidaujamas. Lietuvių skundai

Inciden- del elgimosi su Lietuviais Vil- 
kon-1 niaus krašte bus ištirti Tautų

LEVAS TOLSTOJUS KILĘS Iš - LIETUVIŲ

MOKYKLOS SLAUGĖ 
SAKO, MERGINOS 

TURI ŽINOTI

PATYRUSI slaugė sykį ve ką 
pasakojo apie higieną mergi­
noms:

“Pagrindinis sveikatos fak­
tas merginoms yra palaikyti kū­
ną veikiančiu. Normai iš kai man 
kštintis reikia, o kai reikia tai 
nėra bloga paimti ir nujol, ku­
ris nepaliečia veikimą kitų da­
lių. Ypač merginoms yra laikas 
nujol imti. Imkite po šaukštą 
kas vakarą išanksto. Jis nepa­
vojingas."

Nujol galima saugiai vartoti 
nežiūrint kai jaučiatės. Pas kiek 
vieną moterį bonka turi būti po 
ranka.

sudskis pareiškė esąs pasiruo­
šęs iškilmingu pareiškimu pri­
pažinti Lietuvos nepriklauso­
mybę.

Bot Lenkų ir Lietuvos nu­
sistatymų čia suderinti vis dėl­
to nepavyko ir tada buvę nu­
tarta, |cad abi delegacijos pa­
tiektų Bloklamdui savo projek­
tus konfliktui išspręsti raštu.

Be to, vakare buvo laukiama 
pranešimų iš didžiųjų valstybių 
attache Kaune ir Varšuvoje.

Tą pačią dieną vakare buvo 
numatytas viešas posėdis, ku­
riame buvo (tikimasi, jog bus 
galima jau sutvarkytą klausi­
mą patiekti ir išspręsti.

Tačiau, derybos nėjo taip 
sklandžiai, kaip tikėtasi, ir vie­
šojo Tarybos posėdžio klausi­
mas, matyt, pakibo ore. Imta 
kalbėti, kad posėdis teks atidė­
ti kitai dienai, Sekmadieniui, 
o gal ir kelioms dienoms.

6:30 vai. vak. prof. A. Vol­
demaras aplankė T. Sąjungos 
sekretorių Drummondą ir refe 
rentą Blcklandą ir tarėsi del 
susitarimo formulės iki 7 vai. 
Svarbiausias klausimas, į kuri 
spyrę Lenkai ir T. Sąjunga, — 
tai normalių su Lenkais santy­
kių nustatymas. Lietuvių dele­
gacija čia pareiškusi, kad del 
santykių .nustatymo ji visai ne-

trolė. Be to, numatytos derybos 
klausimui išaiškinti del santy­
kių užmezgimo.

Sausio mėn. prasidėsiančios 
Lietuvos-Lenkijos Derybos. Za­

leskio Pranešimas

Geneva, 12-12 (Eltą). “Hel- 
viatian” pranešimu, Gruodžio 
11 d. vakare Lenkų užsienių rei 
kalų ministeris Zaleskis priėmė 
spaudos atstovus, kuriems pa­
reiškė, kad T. S. Tarybos įsiki­
šimas pašalinęs galėjusius kilti 
rimtus Įvykius. Lietuvių-Lenkų 
konflikto išsprendimas patenki­
nęs abi 'pusi. Karo stovis panai­
kintas ir padėtas pagrindas tie­
sioginėms deryboms normali­
niams santykiams tarp Lietu­
vos ir Lenkijos ųžmegsti.

Toliau Zaleskis pranešė, kad 
jis Gruodžio 11 d. pcpiet turė­
jęs su Voldetnaru pasimatymą, 
per kurį buvę principiniai nu­
tarta, kad Sausio mėn. abiejų 
valstybių atstovai susirinksią 
Latvijos teritorijoj derybų, 
šios derybos busiančios sun­
kios, nes per jas busiančios 
svarstomos iš dalies komplikuo 
tos problemos. Tačiau esama 
pamatuotos vilties, kad jos at- 
vesiančios prie patenkinančio e- 
saimų klausimų išsprendimo.

VISI
SUTINKA

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų 
klausime lietuvių nuomones skirtingos ir nesutinka, bet. 
kailiuk NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN S 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO 
po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av.» She­
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo "Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria."

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main St., Brockton, Mass., jau 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos į savo didelę krautuvę gabena.

J. BALSEV1ČIA, 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 
MEŠKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu­
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria/’

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
ir rašo, dekavodami už išdirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminėtais vardais Cigarų Rcsto- 
racijoee, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barbenus, kad persitikrintų ir už 
laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per 
paštą ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV., BROOKLYN, N. Y.

Paskutinio T. S. Posėdžio 
Smulkmenos. T. Sąjungos Re­
zoliucija. Rezoliucijos balsavi­
mas. Pilsudskio gestas ir pub­

likos plojimai

Geneva, 12-12 (Elta). — Švei 
carų telegramų agentūra pra­
neša tokių smulkmenų apie 
Gruodžio 10 d. Tautų Sąjungos 
tarybos naktinį posėdį: Naktį į 
Gruodžio 11 d. netikėtai buvo 
sušauktas Tautų Sąjungos ta r y 
bos posėdis, kuriam buvo visiš­
kai susitarta del Lietuvių Len­
kų konflikto. Referentas Holan 
dų užsienių reikalų ministeris 
Blcoklandas paitiekė praneši­
mą ir rezoliuciją, kuriuos Tau­
tų Sąjungos taryba priėmė vie­
nu balsu, įskaitant ir Lietuvos 
atstovą Voldemarą ir Lenkijos 
— Zaleskį...

Tautų Sąjungos tarybos re­
zoliucijoj pareiškiama, kad iš 
Lietuvos atstovo iškilmingos de 
klaracijos aiškėja, jog Lietuva 
nelaiko save esant karo stovy

Sąjungos mažumų komisijoj. 
Tuo atveju, jei įvyktų nesusi­
pratimas pasieny ar šiaip pavo­
jingas įvykis, vienos susiginči­
jusių pusių prašomas generali­
nis Tautų Sąjungos sekretorius 
gali pranešti apie tai Tautų 
Sąjungos tarybos pi mi i ninku i 
ir referentui, kurie imsis rei­
kalingų raminančių priomonių. 
Lietuvių prašyme paminėti Len 
kijos piliečiai galės sugryžti i 
Lenkiją, kas seka iš” iškilmingų 
Lenkų atstovo pareiškimų. Re­
zoliucija baigiasi žodžiais: T. 
Sąjungos taryba pareiškia, kad 
ši rezoliucija jokių būdų nepa­
liečia klausimų, del kurių abe­
jų kraštų vyriausybės yra skir 
tingų nuomonių.

šis paskui ink; pareiškimas, 
kaip seka iš Baelaerts van 
Blooklando pranešimo, paliečia 
pirmoj eilėj teises ir reikalavi­
mus, kuriuos Lietuva pareiškia 
Vilniaus krašto atžvilgiu.

Vienu balsu priėmus rezoliu­
ciją, Zaleskis ir Voldemaras pa 
dėkojo Tautų Sąjungos tarybos 
nariams už palankų tarpininką 
vimą. Tautų Sąjungos tarybos 
rūmų salėj maršalas Pilsudskis 
ištiesė Lietuvos ministeriui pir­
mininkui Voldemarui ranką, ku 
rią šis draugiškai priėmė. Įvy­
kusi sųsūtanimą publika sutiko 
gausingais plojimais.

P. Klimo Pareiškimas Santy­
kiai bus sureguliuoti tik iš­
sprendus Vilniaus Klausimą

Paryžius, 12-12 (Elta). Hava 
so žiniomis iš Genevos, Lietu­
vos ministeris Paryžiuje Kli­
mais turėjęs pasikalbėjimą su 
“Exelsior” ko respond entu. Jis 
pareiškęs, kad tarp Lietuvos ir 
Lenkijos santykiai bus suregu­
liuoti tada, kai Vilniaus klausi­
mas bus išspręstas patenkinan­
čiu Lietuvą budu. Lenkija tu­
rinti ieškoti išsprendimo.

Pilsudskio Nervingumas ir Ne- 
taikingumas

Berlinas, 12-12 (Elta). “Vos- 
sische Zeitung” praneša iš Ge- 
nevos, kad šeštadienio priešpic 
tinis slaptas Tautų Sąjungos 
tarybos .posėdis oficialiai buvo 
pavadintas posėdžiu nuomo­
nėms pasikeisti, mes nenorėta 
jis protokoluoti. Pilsudskis kal-

Rašo B. P.

Paryžiaus Rusų laikraštyje 
“Vazroždeiiije” įdėtas didelis 
straipsnįs, kuriame išrodinėja- 
ma Tolstojaus kilmė ir jo gimi 
nes plėtimosi.

1686 m. Tolstojų giminės pa 
tiektame kilmės sąraše nusako­
ma, kad Tolstojai kilę Iš Vo­
kiečių, iš Ciesoriaus žemių (Iz 
Niemec, ir Cesarskij'a zemli) iš 
kareivio Indros, (par: Indru- 
sa), kuris 1353 m. atvyko į Čer­
nigovą su dviem sūnumis ir 
3,000 vyrų kariumene.

Tuo metu Černigovą valdė di 
džiojo Lietuvos kunigaikščio 
Algirdo sūnūs Dimitras.

Tatai ir rodo, kad Indra bu­
vo Lietuvių kilimo, nes posakį 
“iš Vokiečių, iš ciesoriaus že­
mių” paaiškina tai, kad žymią 
dalį Lietuvos buvo okupavę 
Kryžeiviai ir okupuotoji dalis 
įėjo į šventosios Romos Impe­
rijos sudėtį.

indros ainys Andrius stojo 
15-to amž. didžiojo Maskvos 
kunigaikščio Vasylio tarnybon. 
Vasylius ir pavadinęs jį Tolsto­
jų. Iš to prasideda Tolstojų gi­
minė, Levas Tolstojus yra dvi­
dešimtoji Indros giminės kar­
ta.

Neprošąlj tad bus mums su­
sipažinti ir su tolimesniu musų 
genialaus “giminaičio” giminės 
plėtimosi.

Petras Tolstojus buvo carie- 
nės Natalijos ir caro stalinin­
kas, tarnavo Semionovo ir Pre- 
obraženskio gvardijos pulkuose 
stambų vaidmenį Petro Didžio­
jo valdymo laiku. Jis nusipel­
nė savo ainiams grafo titulą.

1697 m. caras Petras nutarė 
pasiųsti Europon kelis jaunus 
bajorus pasimokyti architektū­
ros, karo ir jūreivystės meno ir 
laivų statybos. Iš Maskvos tuo 
tikslu išsiųsta į užsienį 60 vy­
rų. Tolstojui teko apsigyven­
ti Venecijoj. Jis jau turėjo 52 
m. amžiaus ir nenvažą šeimy­
ną. Bet ‘jis atkakliai maldavo 
carą siųsti jį pasimokyti jūri­
ninkystės, ir caras negalėjo iš­
sisukti. Pasakoją, kad carui del 
to neteko gailėtis. Venecijoj jis 
mokėsi matematikos ir Italų 
kalbos. Ilgai plaukiojo Adriati- 
kos juroj ir įsigijo daug svar­
bių jūreivystės žinių. Vėliau jis 
smulkiai aprašė Juodąją jurą, 
taip pat išvertė į Rusų kalbą 
Ovidijaus “Metamorfozas” ir 
parašė kelias kitas knygas.

Tolstojui teko su caru ke­
liauti užsieniuose. Vėliau jis 
buvo paskirtas nuolatiniu Ru-

cų vienuolyne. Grafo titulą su­
sigrąžino jo anūkas, Andrius 
Tolstojus, kuris yra Levo Tol­
stojaus prosenelis.

ši Tolstojų linija gimininga 
su kunigaikščių Gediminų h' 
Riurikų sakoms, kaip Volkon- 
skiams, Gorčakovams, Odojev- 
skiams, Troskurovams, Mortki- 
nams, Lykovams, Solcevams, 
Obolenskiams, Glinskiams, Tru 
beckiams ir Golycynams. Levo 
Tolstojaus bočiai skaitomi Lie­
tuvos, Maskvos, Galičo, Kijevo 
ir kiti didieji kunigaikščiai.

— Lietuva.

Poezijos ir Prozos Vadovėli 
Tikras draugas rašytoju’, 
poetų, korespondentų, it 
žurnalistų. Kaina $1.00

“VIENYBĘ!"
193 Grand St., Brooklyn, N. Y,

Tel. Grecnpoint 7831

LIAUKUS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada,

dieną ar naktį, nėra skirtumo.
Šiuomi pranešu, 
kad ir šutomo* 
bilius paršam- 
dau del vestu­
vių, šermenų ir 
taip visokiems 
p a s i v a ž i- 
nfjimams. Ka- 
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kitės sekančiu 
adresu:

214 Bedford Avenue 
(tarpe N. 5th ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

U2RAŠYKIT
“VIENYBĘ" 

SAVO GIMINĖMS IR 
PAĖISTAMIEMS 

LIETUVOJE

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, sav. • ’• *

54 Maujer St., tel.: stagg 6533 B’Klyn, N. Y,

I RESTAURANTAS I
Gaminame Lietuviškas, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų kostumieriu, nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMŲLĖNAS
802 Washington Street, Neui York City, N. Y.

p4iBraaigreraiBjgrerajarajgjafiugiafBBfBiajaaiarajajzfaiBraarajaraararajBrajBjajarenugraBjmjajajgjarefgj3a^

MILIONO DOLARIŲ SALĖ
I PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 
a Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 

Koncertams ir Banketams.
,, t ® Draugias, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—
MODERNIŠKI ©| MILLER’S GRANU ASSEMBLY

---------- X The $1,000.000 Ball Room
TELEPHONE; SSTAGG 7792 I 318 GRAND STREET Cor. Havener St. BROOKLYN, N. Y.

S

T«L IS20 GcMSVOlnt Telephone 7M7 Main

CKABORIUS

JUOZAS GARŠVA
llano firma garai atlieka aekandna darbai: libaieamnoja ir laidoj*, nų^utne ant vipohią 

kaplalą. Pagrabas pantolla nno papraadanslq Iki prafcllnlauig. Panando karietai lai- 
dotnvtau, vęielljoma, krikltynoma tr kitienu paiivailntjimama.

Viliui minėtai* reikalais kreipki tta pa, mene, o bOait uiganMintl

231 Bedford Ave, 0>I8Alt 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

OTISAIi

sijos atstovu Konstantinopoly. 
Du kartu susikomplikavus Ru­
sų Turkų santykiams, Turkai 
atstovą buvo uždarę kalėti į 
septynbokštę pylį, kurią vėliau 
įtraukė į Tolstojų giminės ger- 
bą.

Po Petro mirties Tolstojus ne 
teko viso savo turto ir net ti­
tulo. Mirė jis ištremtas Solov-

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!

bėjęs labai nervingu balsu ir 
Lietuvos atžvilgiu buvo nusitei­
kęs nelabai taikingai. Tautų Są 
jungos tarybos nariai buvę nu­
stebinti nesuvaldoma Pilsuds­
kio kalba. Visiškai priešingai ei 
gęsis prof. Voldemaras, kurs 
Lietuvos reikalus gynęs, nors ir 
labai energingai, bet labai diplo 
matiškai ir mandagioj formoj, 
kas T. S. tarybos nariams pa­
likę gero įspūdžio.

OLD GOLD 
JUOKAI

Pirmas Vagis: Regis, viską jau 
suvalėme* Nieko neapleidomc, 
Mike?
Antras: Nežinau, bet nusipirk­
sime rytoj laikraštj ir patirsime.

NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyn© ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiskai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL. L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

GARSlNKlfrES ^VIENYBĖJ'

LIETUVIŠKĄ AKUSERKA

Mrs. Hazel: Kokius bjaurius iš­
sireiškimus jūsų papūga vartoja! 
Mrs. Knutt: Mano vyras, mat, ją 
nupirko ir parsivežė namo auto­
mobily. Bevežant jam trys sy­
kius gumos truko ir vieną sykį 
inžinas pagedo.

Marijona Tdmkieni
Prie palagą ant pareikalavimo 
dieni ar naktį, taipįl nedlldie- 
niaie. Darbą atlieka ateakaniiai 
nž prieinami kalni.

iJS-31 LLOYD RD.
(Otto Place) 

JAMAICA, L. I.
Telephone: Republic 6233

Motina: Mariute, ar tu paveli­
jai tam vaikinui tave vakar pa­
bučiuoti?
Mare: Tai ką tu manei, kad jis 
visą kelią nuo Yonkers atvyko 
vien pasiklausyti kaip aš dainuo- 1 
iu?

O prie progos: rūkykite vien 
Old Gold cigaretus. Nėra Kosu­
lio Vežime. “Vienybėje” telpa 
visa eile juokingų paveikslų gar­
saus kartunisto Briggso. Ieško­
kite jų, skaitykite, rodykite drau- 
kams ir — rūkykite Old Gold 
eigaretus.

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius 

PAVEIKSLUS
Rapolas Krachas

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Ave. Maspeth, L. L

Tel.: Juniper 7646.

ANTANAS TAČILAUSKAS
Savinink aa

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetaine
čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir .už prieinamą 
kainą. Taip pat paairendavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Telefonas Stagg 3922)
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Rašo Kun. F. Kemėšis

(Kaip del Lietuvos politikos 
susibarė kun. Kemėšis su kun. 
Baciu.)

Į dvylikos nepartinių katali­
kų balsą musų vidaus politikos 
klausimais (“Lietuvos* No. 
257) atsiliepė, “Ryto” redakci­
jos pakalbinti, trys profesoriai: 
St. Šalkauskas, Pr. Kuraitis ir 
Pr. Bučys. Gerb.-profesoriai i- 
ma globoti dvi politines parti­
jas (kr. dem. ir uk. sąj.), pa­
teisina jų taktiką einamojo mo­
mento klausimais, o aniems ne­
partiniams katalikams daro vi­
są eilę gal ne visai užpelnytų 
priekaištų.

Šiaip ar taip žiūrėsime- į tą 
reiškinį, tenka del jo nuliūsti. 
Trijų katalikų profesorių bal-

PER HAMBURGĄ 
mėgiamais musų laivais 

NEW TORK, ALBERT BALUN, 
HAMBURG, DEUTSCHLAND, 

RESOLUTE, RELIANCE, 
CLEVELAND, 

WESTPHALIA, THURINGIA 
neprilygstamas patarnavimas ir 

valgiai visose klesosc
Y pa t iš kai Vadovaujamos 

Ekskursijos

H Neiu Yocko ' 
yl|2 Kauna ir Atgal 
MVV (Prid^us s- v- 

Jeigu Taksus)

Išplaukimai kas savaite 
Pinigus siunčiame grei­

tai — pigiai
Del sugrįžimo leidimų ir ki­

ni informacijų klauskit pas 
vietos agentus arba pas:

Hamburg-American Line
United American Lines, Ine* 

General Agents
28 BROADWAY, NEW YORK

I sai parodė šių, labai musų visuo 
menės gerbiamų, asmenų žymią 
politinę dezorijentaciją. jų nes­
veiką ir pavojingą tendenciją ir 
kenksmingą politinį dogmatiz­
mą. (Gerb. profesoriai teiksis 
atleisti mano atvirumą).

Bendroji linija. Per visus tris 
“Ryto“ straipsnius (Nr. Nr.1 
260, 261 ir 262), kuriuose oro-1 
fesbriai kalbėjo, tarsi raudona 
gija eina viena bendra linija: I 
tai didelis nepamėgimas taut i -1 
ninku srovės, jų vadų, ir aiš­
kus nenoras sueiti su jais į ben • | 
drą darbą. Nepritariama dabar­
tinės vyriausybės siekimams, ne­
norima keisti konstitucijos, prie 
šinasi referendumui. Profeso­
riai Kuraitis ir Bučys net ir kri­
tišku momentu, kokį dabar gy­
vename, bijotų padaryti musų 
prezidentą arbitru, nes nemano, 
kad jisai galėtų ir norėtų pakilti 
augščiau už savo partijos reika­
lus. Prof. Šalkauskas tempia į 
koaliciją su liaudininkais, tau­
tininkus sutikdamas priirtiti į tą 
koaliciją tik su dideliu atsargu­
mu, su tam tikromis sąlygomis. 
Liaudininkuose jisai pastebi dau 
giau principinio sąmoningumo, 
nori matyti juose daugiau geros 
valios, negi) tautininkuose.

Savaime aišku, kad blokui ka 
talikiškųjų partijų su tautinin­
kais yra viena neabejotina sąly­
ga: tai padaryti nuosakias iš­
vadas iš Gruodžio 17 d. per­
versmo, pakeičiant konstituciją 
referendumo keliu, tautininkų 
nusistatyta kryptimi. Apie ga­
lėjimą pakeisti konstituciją sei­
me, išrinktame senosios konsti­
tucijos tvarka, negali būti nė 
kalbos, nes absoliučiai negali­
ma išrinkti 3-mi penktdaliais 
dešiniųjų ir centro atstovų. O 
referendumas, surištas su Pre­
zidento rinkimu, reiškiąs naują 
erą visiems tiems sluogsniams,

kurie laukia krašto pastovumo 
ir tvarkos, galėtų duoti gerų re 
zultatų, jeigu, žinoma, visos 
tautinės grupės eitų į jį sutarti­
nai. Čia reikia įvertinti psiebolo 
ginio faktoriaus svarbą. Šis klau 
simas buvo jau spaudoje (ypač 
“Lietuvoje“) ganėtinai išaiškin 
tas. To dalyko nesuprato tik 
tie, kurie nenorėjo suprasti. Gal 
konstitucijos autoriams ir ne vi­
sai malonu pripdžinti, kad jie 
pagimdė nevisai tobulą kūdikį. 
Tačiau, antra vertus, kuris gi 
kraštas išsyk pasigamino tobu­
lą konstituciją?

Ar galima norėti, kad vyriau 
sybė atsižadėtų referendumo? 
Juk tai butų reikalavimai, kadi 
tautininkai dabar tuojau pasit­
rauktų iš vyriausybės.

Revoliucijos banga tautinin­
kus iškėlė į viršų: musų krašto 
“force majeure“ padavė jiems į 
rankas pirmąjį smuiką — su są­
lyga sutvarkyti ir nuraminti ša­
lį. Juk aišku, jog negalima no­
rėti, kad jie to savo didžiojo už­
davinio išsižadėtų, nes jie tam 
tik ir valdžią paėmė.

Tuo tarpu kaip tik šituo pa- 
j grindiniu klausimu minėtieji 
trys profesoriai nenori pažiūrė­
ti tiesiai į akis.

Prof. Bučys mano, kad kon­
stitucija “yra tiek gera, kad ge­
rai ją vykdant galima dar ilgiau 
sius metus su ja vesti Lietuvą 
palaimos ir pirmyneigos keliu“. 
(Argi tos konstitucijos autoriai 
nedėjo geriausių savo pastangų 
vykinti ją kuogeriausiai? O prie 
ko tai privedė? Ir kodėl šiandien 
socialistai kuria komitetus gin­
ti ją tokią, kokia ji yra?) Prof. 
Bučys net mano, kad “tautai 
šiandien svarbiau išspręsti gele­
žinkelių ir automobilių kovos 
klausimą, negu konstituciją.“

O Prof. Kuraičiui atrodo net, 
kad “kvietimas daryti referen-

Susivienijimas Liet. Amerikoje
DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU- 

RIOS TURTAS ARTI 1,000,000, narių 20,000
NUO SUS1ORGAN1Z AVIMO IKI SIAM LAIKUI ISMO- I

KETA $400,000.00 POMIRTINIU, PAŠALPŲ
IŠMOKĖTA $500,000.00. _ į

SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai | 
priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laikraš- | 
tį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už j 
pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — $150, 300, 600, ir 1000. 
Pašalpos Skyriai — $6.00, $9.00 ir 12.00 f sąvaite.

Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:
LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA i
307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y. ;

Ii
—II.—- -------- ----------------- --------------- -------------------------- ------

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas jvaro, 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil- 
lėlius nuo šalčioj, jokių šalčių nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nute) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų. ...

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali" 
ma gauti gerų pas — j

Telephone Greenpoint 1411

durną, yra aiškus kvietimas da­
ryti revoliuciją”, prof. St. Šal­
kauskas, tiesa, pripažįsta, “kad 
musų politinė santvarka nėra 
tobula“, kad “tobulinti ji visa­
da galima“, bet kad “tas tobuli­
nimas privalo eiti teisėtumo ke­
liu.’’

Iki pereitų metų Gruodžio 
17-tos dienos mes, eidami seną­
ja konstitucija, "visai teisėtu ke­
liu slinkome į chaosą ir pražū­
tį. Gruodžio 17 d. perversmu 
mes džiaugėmės ir. rodos, bu­
vome linkę pripažinti, kad re­
voliucija turi savo teisių. Tik 
paskui kažkodėl ėmėme karštai 
įrodinėti, kad pripažinti didy­
sis revoliucijos reikalavimas,

Tiesus trumpas kelias per Roterda- 
m'ą. i ir ii visų dalių

LIETUVOS
Laruu kas savai t f

Nepriligstami patogumai
Mes prigelbstime gauti reikalingus 
dokumentus (affidavits). Musų 
žmones sutvarko visas smulkmenas, 
ir keleiviams rupinamenasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos.
Kainos ir laivų tvarkraštii pasiun­
čiamas paprašius.
Rezarvavimui ir informacijų deki 
rašyk bile vietiniam agentui, arba. 
HOLLAND AMERICA LINE 
24 State Street, New York.

padaryti iš jo konsckvcnliškcs 
išvados — butų visai neteisėtas 
dalykas.

Jeigu filosofijos ir teologi­
jos mokslų profesoriai (ir dar 
tokie autoritetingi!) atkakliai 
atsisako pažiūrėti tiesiai į akis, 
jeigu jie bijo priimti visai ne­
komplikuotą silogizm.i, tai čia 
ar tik nepasireiškia perdidelis jų 
jausmų pasaulio įsigalėjimas. 
Kai kurie musų vadai nemėgsta, 
nepasitiki ir bijo tautininkų 
srovės žmonių. Tuo savo nu­
sistatymu jie stengiasi užkrėsti 
ir visą katalikų visuomenę. Vi­
suomenei skelbiama, kad ver­
čiau reikėtų vėl mėginti su liau­
dininkais, negu artintis su tau­
tininkais.

Tuo tarpu kaip lik šitą griež­
tą nusistatymą prieš tautininkų 
srovę ir verčia revizuoti patsai 
gyvenimas. Tasai griežtas kai 
kurių katalikų vadų nusistaty­
mas prieš tautininkus yra, paly­
ginti, naujas padaras m tisų gy­
venime. Jį mums patiekė parti­
jų vadai, įsipykę priešrinkir.ė 
je agitacijoje iki nepadorumo 
laipsnio. Nei prieš karą viltinin- 
kų laikais, kada brendo partijų 
užuomazgos, nei karo metu, nei 
bendros Tarybos laikais to an­
tagonizmo nebuvo. Priešingai, 
buvo normalus ir draugingi san 
tykiai, paremti savitarpio pasi­
tikėjimu ir pagarba.

Jeigu dabar ypač reikalingas 
yra visos tautos sutarimas svar­
biausiais jos gyvenimo klausi­
mais, tai pirmąjį to sutarimo 
branduolį turi sudaryti katali­
kai su tautininkais. Savaime 
aišku kodėl. Juk ir vienų ir ant­
rų tie patys yra idėjiniai pagrin­
dai, kuriais remiantis ir tegalima 
ugdyti tautą ir stiprinti valsty­
bė, būtent: tautybė, tikyba, Lie 
tu vos laisvė ir sveikumas (čiely- 
bė). Mes, katalikai, labiau ak­
centuojame tikybą ir dorą, ir tu 
rime tam tvirčiausio pagrindo. 
Jeigu tautininkai labiau akcen­
tuoja tautybę, tai iš to dar tau­
tai ir valstybei nuostolių nesida 
ro. Tačiau, kada jie pripažįsta 
ir gerbia tikybą ir bažnyčios 
laisvę, kada jų aiški didžiuma ir 
vyraujanti jų tarpe srovė yra 
krikščioniška ir katalikiška, tai 
Lietuvos katalikams butų ne­
protinga nuo jų bėgti ir užsis­
pyrus ieškoti sau draugų tarp 
tų grupių, su kuriomis mus be­
veik viskas skiria.

Taigi ar atėjo jau laikas ka­
talikų politikams keisti savo 
taktiką santykiuose su tautinin­
kų srove. Jeigu jau reikia ieško­
ti draugų (o jų ieškoti verčia 
tautos labas). tai ieškokime jų 
visų pirma tarpe tų. kurie idė­
jos atžvilgiu yra mums artimiau 
si. To, rodos, tfokšta musų liau 
dis, musų ūkininkai. To ypač 
trokšta musų broliai. Amerikie­
čiai. kurie tuo klausimu ne sykį 
yra pareiškę nedvejojamus savo 
nusistatymus.

(Užbaiga bus)

Tabako Derliaus Smetona
“Didžiuma Kentucky gyventojų didžiuojasi
savo pažinimu tabako ir savo skomu d< 
“Bourbon’o.” “Bourbon’o” dienos jau abelnai ] 
praėję, bet aš žinau Tabaką, tai Kentucky’ 
puikiausiąjį—“Smetoną Kentucky’ies De 

aus”, kuris eina į LUCKY^ SITU 
cigaretų gaminimą. Aš žili 
todėl kad aš jį perku,”

NAZIMOVA
Žavėtina Aktore, rašo:

teRuse aristokratė—akt su kokiu smagumu jinai traukia kvepianti 
cigaretą! Kaipo rusė, aš esu juos visus išmėginusi—cigaretus 
Kairo, Paryžiaus, Londono ir Madrido—čia mano antrojoj, pasir­
inkto j tėvynėj, Amerikoj aš atradau sau mylimiausius cigaretus 
**The Lucky Strike.” Nekalbant jau apie šių cigaretų malonųjį 
kvapumą ir stebėtiną skonį, jie visai nekliudo mano 
balso — taip kad net užsienin va- 
iiiioddMd, aš vežuos savo skrynelę, 
prikrautą Luckies — ir pasilinks­
minu šiuo rukymu iš Amerikos.”

Nei Jokio Gerklės Erzinimo —— Nei Jokio Kosulio.

RedakcijosAtsakymai
Al. Janužiui (Baltimore): -- 

Jau baigiant laikraštį spaudon, 
buvo gauta iš Tamstų graži au­
ka Biednų Moksleivių Eglaitėn. 
Eglaitės varde, Redakcija mel­
džia Baltimorės veikėjus priimti 
gražios padėkos! Tikrų tikriau 
šiai, Lietuvos skaisti ateitis pri­
gulės tik nuo išauklėjimo nau­

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE, BROOKLYN, N. X.

SS
Tel. Stagg 0783 Notary Public |

Juozas Levandauckas I
GRABORIUS |

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto- S 
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms S 
tr šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos. 5

Ateikite ir Persitikrinkite 3
107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y. a
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jos patriotingosios kartos, ant 
griuvėsių prisisiurbusios rusiciz- 
mu, lenkizmu ir kitokiais “iz- 
mais“ musų buvusios inteligen­
tijos.

Juozui Bac hunui (Sodus, 
Mich.): — Leonas Vitkauskas 
yra laisvos profesijos laikrašti­
ninkas. Geriausiai tilo tikslu, 
kaip Tamsta durnojate, su juo 
pačiu asmeniškai susirašyti: L. 
Vitkauskui. Kaunas. Lithuania 
— iki pareikalavimo.

Kitką išpildys Administraci­
ja. Už linkėjimiis ačiū! Labai 
neturėjome laiko asmeniškai pa 
rašyti.

DRUSKA LABAI TINKA 
SKAUDANTIEM INKSTAM

Kuomet Jums Nugarą Skauda 
Plaukite Inkstus Kaip 

Plaunate Vidurius
Didžiuma pamiršta, kad ink­

stai, kaip viduriai, kai kada už­
sikemša ir reikalingi išplovimo, 
o jei ne, tai skauda nugarą, ge­
lia inkstų vietą, skauda galvą, 
suka raumatizmas, valgis hesi- 
virškina, viduriai rūgsta, žmo­
gus nemiegi ir pripuola, kitokios 
bėdos pūslei.

Būtinai reikia inkstus laikyti 
veikliais ir švariais. Pajutęs skau 
smą toje srity pradėk gerti aps­
čiai vandens. Prie to gauk 4-rias 
uncijas Jad Salts druskos iš ge­
ros aptiekos ir paimk po arbati­
nį šaukštelį su vandeniu pirm 
pusryčių per keletą dienų. Inks­
tai pradės veikt kuopuikiausia. 
Ši garsi druska padaryta iš rūgš­
čių vynuogių, citrinų ir sumaišy 
ta su lithia. Ji suvaldo šlapumo 
rūgštis ir palengvina pūslės ne­
galia vimus.

Jad Saks druskos nebrangios. 
Iš jų pasidaro putojantis lithia 
vandeninis gėrimas, kurį kiek­
vienas laikas nuo laiko turėtų 
gerti.

Žinomas aptiekorius pasako­
ja, jis parduoda daug Jad Saks 
druskų žmonėms, kurie nori su­
valdyti inkstų bėdas, kol jos dar 
nėra bėdoje.

►

BUCERNĖ

HUMBOLDT PROVISION CO, INC
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.)

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030)
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME
PIRMOS KLĖS O S MĖSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir 
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas
(Savininkai)

Telefonai W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wtlkef Barre, Pa.

(2-raa laboi — kambarys nr. 19)

DEL ĮSISENĖJUSIŲ VYRŲ-MOTERŲ LIGŲ | 
Dr. ZINS vartoja naujus ir pasek­
mingus specialius gydymo budus 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo- į 
se nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbe- 8 
rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo, S 
inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, he* 5 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių I 

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau*tikrą jūsų į 
stovį. -.1 .lt.-

MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko nei- 1 
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wasser mano j 

1^ sistema ir kemiška analyze šlapumo 
® X-spindulių kvotimas/ 
® 606 ir 914 {čirškimai ir čiepai.

Pasitarimas ir Patarimas Dykai — 
Slaptoje

DR. ZINS
Specialistas 25 metu patyrimo
110EAST16thST.N.Y.■ Tarpe 4th Aite, ir Prvint) Place 

g Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro. 
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.

1



“AUŠROS SŪNUS” ŠEŠTADIENIO VAKARE IR SEKMADIENIO PO PIETŲ, SAUSIO 7 IR 8 DIENOSE

l Brooklyno ir Apylinkės Žinios j
E

VISI Į ART. ST. PILKOS 
PASKUTINį VAIDINIMĄ!

MASPETHO JAUNUOLIŲ 
MOKYKLA JAU 
ATSIDARĖ

g 
“Vienybes” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: .Greenpoint 2427 B

AUKOS MOKSLEIVIŲ 
EGLAITĖN

Baltimore, Md., nuo Lietuvių 
Kriaučių Koperacijos “Oisterių 
Puotos,” per Al. Janušj ir V. 
Dreiginą — $33.50. Buvo (žr. 
“Vienybės” nr. 1) — $27.00. Vi­
so — $60.50.

Varde Biednų Moksleivių, 
“Vienybės” Redakcija ačiuoja 
Balrimorės Lietuvių Kriaučių 
Koperadjai už įtokną stambią 
auką! Tai antra kolonija po 
Maspethui, kuri savo puotose 
padarė gražų kultūringą atmi­
nimą. (Aukotojų vardai su ko­
respondencija, tilps kuriame 
sekančių “V-bės” num.)

IS OPERETĖS NAUJŲ 
METŲ KONCERTO

BABRAVIČIUS APSILANKĖ
BROOKLYNE

LIETUVOS JUBILĖJAUS 
APVAIKSCIOJIMUI PAR­
TIJOS SUSITARIA

NeApvaikščiojamas Lietuvos 
prigulmybės 10 metų sukaktu­
vių Vasario 16 d. šįmet, rodos 
išeis su dideliu pasisekimu; nes 
Operetės Chorui pasisekė visas 
partijas sutraukti į kruvą.

Katalikų Federacija buvo nu 
sitarus sau viena rengti atski­
rai ; bet po pasitarimo Choro at 
stovų su Federacijos atstovais, 
šie sutiko dalyvauti sykiu.

Ka. Es.

Lietuvių Operetės Choras, 
kaip kasmet, taip ir šįmet per 
Naujus Motus, t. y. šj Pirma­
dienį po pietų, davė savo lais­
vą koncertą Y. M. C. A. pub­
likai, šios organizacijos audito­
rijoje, Marcy A v. arti Broad­
way, Brooklyne. Sudainavo vi­
są eilę dailių kurinių. Pirmiau­
siai pagiedojo — “Kalėdų Gie­
smė” — —Kamaičio ir “Ei, 
Kalėdos!” — Vanagaičio, mer­
ginų choras. Paskui dainavo: 
“Dunojaus Vilnis,” “Nuo Pu­
tino, Nuo Avietės” ir “Molio 
Uzbonas” — abi šias Vanagai­
čio.

žmonių buvo pilna svetainė; 
buvo daug dr Lietuvių.

Po koncertui ir prieš buvo 
matyti Lietuvių būrelius lan­
kant visus kambarius, kuriuose 
buvo išstatyta Y. M. C. A. mo­
kinių rankų išdirbiniai.

Atlikus koncertą. Operetės 
Choras susirinko kun. Remei­
kos par. salėn, kur turėjo savo 
privatinį pasilinksminimą.

Rašau Buvęs.

Musų operos žvaigždė, Juo­
zas Babravičius šį Trečiadienį 
apsilankė “Vienybės” Redakci­
joje, atvykęs į šj kraštą su 
koncertais. Jo arčiausis koncer­
tas įvyksta Sausio * 15 d. nuo 
8 vai. vakare, šv. Jurgio D- 
jos salėj, Newark, N. J.

Dabar gerb. Babravičius ap­
sistojo “Hotel Ansonia” New 
Yorke. Čionai neužilgo iš Euro­
pos atvyksta ir garsusis šalia- 
pinas.

SARPAL1US PARTRENKĖ
PALIOKĄ

<'

DVIGUBAI DUODA, KAS 
DUODA MOKSLEIVIAMS!

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistas — SPECIALISTAS

“Vienybės” žinrašys įspėjo, 
kad musų Sarpalius trenks pa­
lioką. šj Antradienio vakarą, 
New Ridgewood arenoje, ritosi 
iš Vakarų atvykęs garsus Lie­
tuvis ristdkas ir Lietuvių čam- 
pdonas, Karolis Sarpalis su Len 
ku — Arturu Boganz.

Jie ritosi iš vieno kryčio 
(one fall) ir Sarpalius palioką, 
palamdęs 19 minučių, trenkė že 
mėn, kaip niekam nenaudingą 
daiktą.

Na, ir gerai, Karoliau! Te­
gul dar bent sykį apsiverks 
Plečkaičio draugai...

Oho-Tai-Aš.

Jau senai Brooklyne nebuvo 
didesnių lietuviškų parengimų. 
Per šventes atsiIšėjom, pasisma 
ginom. Kiekvienam užeina no­
ras vėl pabūti tarpe savų, kuo­
met net iš tolimesnių kolonijų 
Lietuviai suvažiuoja į vieną ko­
kią vietą. Dabar ta vieta bus
— Transfiguration Salė 
per St. ir Marcy Av. 
Hewes St. “L” stoties), 
art. S. Pilkos paskutinio 
nimo atrasime pragos pasižmo­
nėti, puikiu vaidinimu pasigerė­
ti, 'pragarsėjusius “Aušros Sū­
nus” pamatyti.

Kas bijote rimto vaidinimo,
— nenusigąskit! Musų Bukš- 
naitis, Rusų žandaro rolėje, jus 
iki sočiai prijuokins. Neatsiliks 
ir “Tėvynės” redaktorius S. Vi- 
taitris. Savo dvylekius pridės 
Sadauskienė, Valentus, Rupei­
ka. O pats Pilka argi jūsų nie­
kuomet neprajuokino? Ar jau 
užmiršot? “Aušros Sūnus,” sa­
koma, — to'kis veikalas, kad 
kiekvieną patenkina.

Neatsili'kime nuo 'kitų koloni­
jų ii- parodykim, jog ir mes 
mokame gerus dalykus įvertin­
ti.

Visi laike dviejų dienų atras- 
kim laiką nueiti į art. St. Pil­
kos paskutinius vaidinimus.

Svirplys.

(Hoo-
Prie

Laike 
vačdi-

VAJUS PRIES LIETUVOS 
VALDŽIĄ NEPAVYKO

DR. J. HOROWITZ, Dentist 
124 Union Av., kamp. Grand St. 

(Viršuje mesinyčios)
Dantis traukiami vartojant Novocain anestetiką atsargiai ir 
prityrusiai. Visoki antraukimai — šaknų irpivirsio darbai.— 
22 karato aukso — Imame paveikslus su X-Ray.

(Nepaklyskite po kitu numeriu)

Egzaminacija Dykai Susikalbam Lietuviškai.

“VIENYBĖS” REIKMENŲ KRAUTUVĖJ 
GALITE GAUTI:

2.

4.

Visokių Atviručių
Paveiksluotų laiškų Lietuvon 

Lietuvos pašto ženklelių 
Lietuvos varinių pinigų 

Lietuvos sidabrinių pinigų

Rašomų fontaninių plunksnų
Eversharp sidabrinių paišelių 

Rendų kvitancijų knygelių 
Brooklyno gatvių rodyklių 

Gatvių rodyklių įvairių miestų

Gintaro karolių
Gintarinių plunksnakočių ir sagučių 

Rašomos popieros susiuvu 
Raktams laikyti kapšelių

Skurinių kapšelių pinigams 
Valstijinių žemlapių automobilistams 

Geriausios juodytos rašymui 
Nauįokų išdirbystes cigarų 

Įvairios išdirbystes klijų.

v

TAUTINĖ PARAPIJA 
GERAI TARPSTA

Pereitą Sekmadienį jau dik- 
čiad buvo žmonių prisirinkę j 
pamaldas naujos Lietuvių Tau­
tos Katalikų paraipijos, kurią 
organizuoja kunigas Juozas L. 
Mažonls. Pamaldos, kaip ir pir 
mosios, taip 'ir šį Sekmadienį, 
bus pakol kas bažnyčioje, 678 
Leonard St., Brooklyn, N. Y., 
nuo 10 vai. iš ryto.

Taut. Par. Komitetas.

Dr. BASANAVIČIUS — 
“Aušros” tėvas

Atsilankykite, kada tik norėsite ką pirkti! 
Siunčiame ir į tolimesnius miestus.

"VIENYBĖ"
193 Grand Street, Brooklyn, New York

SENIAUSIA LIETUVIŠKA 
APTIEKA

Sveikata Brangiausi Žmogaus Turtas
Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės į 
mano LIETUVIŠKĄ APTIEKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų. 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti. Atsikreipkite ypatiškai arba 
laišku:

PETRAS KUNDROTĄ
APTIEKORIUS >

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street.

Te// Gmnpoint: 2017, 2360, 3514,

PIRMU KART BROOKLYNE 
PER DVI DIENAS 
bus vaidinta istoriškas 

veikalas

AUŠROS SŪNŪS
ŠEŠTADIENY, SAUS. 7 

Pradžia 8:00 Vakare 
— ir — 

SEKMADIENY, SAUS. 8 
Pradžia 4:00 po pietų 

1928 metais

Transfiguration Salėje 
kampas Marcy Ave. ir 

Hooper Street
Brooklyn, New York

Įžanga: 50c., 75c., $1.00 
ir $1.50

Jau atsidarė naujai suorga­
nizuota Jaur.uol'ių Mokykla 
Maspethe. šį Pirmadienį jau 
buvo susirinkę apie 25 vaiku­
čiai, kurie tapo suregistruoti 
ir prie pamokų priruošti. Vai­
kučiai bus iškvočiami kiele jie 
jau moka, o paskui išdalinami 
palei naujai įkuriamas klases. 
Bus mokinama lietuviškai kal­
bėti, skaityti ir rašyti. Taipgi 
jau biskį pramokusieji bus mo­
kinami Lietuvių kalbos gramati 
kos, Lietuvos istorijos ir litera­
tūros.

Pamokos ir registracija nau­
jų mokinių atsibuna Lietuvių 
Piliečių Klube, 160 Perry Av., 
Pirmadieniais, Trečiadieniais ir 
Penktadieniais, nuo 4:30 iki 
6 vai. vakare. Kaimynas

vaidinama Transfiguration sa­
lėje, kampas Hooper Sit. ir 
Marcy A v./Sausio 7 d. bus va­
kare nuo 8 vai., o Sausio 8 d. 
— po pietų nuo 4 vai.

Sausio 8 d. vakare, Lietuvių 
Gimnastikos Klubo balius, La­
bor Lyceum svetainėj.

Sausio 14 d. šeštadienio va­
kare, Columbia (Makutėno) Sa 
loję, 734-36 — 3rd Av., So. 
Brooklyn, N. Y. Lietuvių Mo­
terų Globos Draugijos Metinis 
Obuolių Balius.

Sausio 15 d., 1928 m. didelis 
ir puikus balius šv. Jono Drau­
gystės, Bronks, New York, D. 
A. Turn Svetainėje, 412-14 E. 
1581 h St., Bronx, N. Y.

Vasario 4 d. 
daugio Dr-jos 
Dance” Balius, 
24th St. ir 3rd 
N. Y.

Vasario 12 d.
sivienijimo Auksinio Konkurso 
Koncertas ir Balius, Klasčiaus 
salėje, Maspeth, L. I.

Vasario 19 d. nuo 3:30 vai. 
po pietų, Lietuvių Operetės 
Draugija rengia Lietuvos Ne­
priklausomybės 10 metų sukak­
tuvių apvaikščiojimą ir stato o- 
peretę “Birutę,” Transfigura­
tion svetainėje, Hooper St., 
kampas Marcy Av., Brooklyne.

Gegužės 2 d. “Vienybės” Me­
tinė Ekskursija Lietuvon, laivu 
"Estonia”, stačiai per Klaipėdą

Liepos 29 d. “Vienybės” Me­
tinis Piknikas, Klasčiaus Par­
ke Maspeth e.

Spalio 28 d. “Vienybės” Me­
tinis Koncertas, Klasčiaus Par­
ke ir Salėje, Maspethe.

PARSIDUODA VALGYKLA, už priei­
namu kainą, geroj vieloj, biznis išdirbtas, 
ilgas lysas. renda pigi. Kreipkitės prie sa­
vininko: Mr. J. Yozailes. 770 Washing­
ton Sl. kampas W. IZth St.. New Yoik 
City. (4)

PARSIDUODA RESTAUR. AN AS. ir 
fornišiai 6 kambarių. Priežastis — išva­
žiuojame j Lietuvq. Kreipkitės: 768 
Third Avenue,' Brooklyn. N. Y. TeJefo- 
nas: South 10152. (4)

Ttl. Grft n point 4*28

LIETUVIŲ PILIEČIŲ 
KLUBAS KELSIS Į NAUJĄ 
VIETĄ

Lietuvių Amerikos Piliečių 
Klubas, savo ligšiol turėtą na­
mą 1153 Putnam Av. jau par­
davė ir persikelia į naują vie­
tą. 220 Leonard St., Brooklyn, 
N. Y.

šj Penktadienį, Sausio 6 d. 
vakare, įvyksta paskutinis Klu­
bo susirinkimas dar senajame 
name, todėl visi nariai kviečia­
mi būtinai atsilankyti.

Klubo Rep.

Pereitą Pirmadienį, *kun. Re­
meikos parapinėje svetainėje 
buvo šios apylinkės katalikų 
veikėjų suvažiavimas. Dalyvavo 
visi jų politikos vadai, tų itar- j 
pe keletas kunigų. ,

Kaip jau iŠ anksto buvo nu­
matyta, tūli jų vadai buvo prisi 
ruošę pulti Lietuvos valdžią, 
kuri per du sykiu neleido Lie- ' 
tuvos krikdemams įvykinti “pu­
čo” ir įstatyti kun. Krupavi­
čiaus diktatoriam, šitie vadai 
susivažiarime labai smarkiai 
kalbėjo už Kru.paviičių ir Bi­
strą, ir juoddr.p Voldemarą, 
kad jis esąs “sukčius” (mat 
Romos papą prigavęs). Bet kiti 
užstojo. Ypač didelę kovą ve­
dė tūlas vyrukas, kuris sakėsi 
esąs buvęs Lietuvos armijoje ir 
Čionai matąs tiktai Lietuvos 
šmeižtus bei armijos įžeidimus. 
To vyruko žodžiai gerai pavei­
kė j tulus katalikų veikėjus.

“Garsiečiai” buvo patiekę la­
bai smarkią rezoliuciją prieš 
Voldemarą. Bet ši rezoliucija 
buvo kelis syk nukarpyta, pa- 
taisinėta, priimta ir vėl atmes­
ta. Gailaus pavesta surėdyti 
asmeniui kaip tik nusistačiu­
siam už dabartinę Lietuvos val­
džią!...

Buvo sumanyta komisija — 
“kovai su bedieviais.” Bet kai 
vėliaus paaiškėjo, kad ji betik­
sli, tai kun. J. Balkunas iš­
traukė savo vardą. Pasiliko tik 
p-nios Subatienės ir kun. Pa­
kalnio. Tačiaus, regis, kad ši 
komisija visai iširo, o jos vietoj 
buvo kita sudaryta.

Vyriausiu Lietuvos valdžiai o 
ponentu pasirodė p. Krušins- 
kas, Federacijos sekretorius. 
Netoli nuo jo buvo ir p. Zujus, 
“Garso” Redaktorius, (šiam 
pastarajam susirinkimo vedė­
jas, p. Mačiulis, net balsą stab 

' dė, nes p. Zujus buvo prisi­
rengęs labai didelius leistrus 
Lietuvos valdžios “griekų” iš­
skaityti).

Kalbose net girdėjosi šitaip 
i sakant: “Musų tautininkams, 

kai-kuriems tikėjimas rupi, bet 
kitiems nieko nereiškia. Lenkai 
— tai kas kita: jie visgi yra 
tikinti žmonės.” Tūli šiais žo­
džiais pasipiktino.

Pastebėtina ir >tas, kad bolše­
vikų pavojaus Lietuvai, kaip ir 
nebuvo girdėtis. Matyt, kad 
tūli katalikų lyderiai Lenkus ir 
bolševikus skaito savo politikai 
artimesnius už Lietuvos tauti­
ninkus. Taigi Mat.

“Aušros Sūnus“ — bus art. 
St. Pilkos paskutinis vaidinimas 
Brooklyne.

PASIP1RKITE TIK1ETUS!

D. L. K. Min- 
metinis “Barn 
Columbia Hall. 
Av., Brooklyn,

Milžiniškas Su-

Visi, norintieji pamatyti pas­
kutinį artisto St. Pilkos suruo­
štą vaidinimą Brooklyne, yra 
kviečiami pasipirkti tdkietus Į 
“Aušros Sumiš”, isitorinę dra­
mą, kuri bus vaidinta šį šeš­
tadienį, Sausio 7, nuo 8 vai. 
vakare, ir Sekmadienį, Sausio 8 
d. nuo 4 vai. po pietų.

Drama atvaizduoja Rusų žan 
darus, knygnešį-Lietuvį, Lietu­
vių kovą už savo “druką;” šis 
veikalas yra tikrai lietuviškas 
ir palieka amžiną neišdildomą 
įspūdį. O visi žino, kad artistas 
Pilka netik pats vaidina gerai, 
bet ir savo bendradarbius pui­
kiai išmokina vaidinti.

Tikielus galite gauti “Vieny­
bėje.”

ZOLDEKIUTĖ ŽUVO 
NUO TEKSIKEBO

ir

NAUJI REKORDAI

už-Teksikebas parmušė 
mušė Oną Zoldeck, 8 metų mer­
gaitę, 217 Scholes St., tie Gra­
ham Ave.

Columbia kompanijos tik ką 
išleisti rekordai “Lietuviškas 
Kadrilis” ir “Klumpakojo Pol­
ka” pasirodo labai kostume- 
riams patinka. Ištiesti- gražiai 
įgroti.

Patinka ir rekordai Menkeliu 
niutės su Stankūnu, kurie įdai­
navo du duetu: “Loja šunys 
ant Kiemo” ir “Gersim, broliai, 
uliavosim.”

Ateikite pasiklausyti dar 
“Lietuviškų Melodijų Mišinio,” 
du rekordai. Tai orkestros j- 
grotas rinkinys Lietuviškų dai­
ną.

Geriausia, vienok, eina ir žmo 
nėms patinka, tai Vanagaičio 
rekordai “Sharkey,” “Mergytę 
Prigavo” ir “Dolaris.” Tie trys 
rekordai yra “hits.”

Visų kaina po 75c. Siunčia­
me ir į kitus miestus, C. O. D. 
ar kaip norima.

Rekordų Skyrius.

TĖVAI PASIGENDA 
DUKTERŲ '

REAL ESTATE

Walter Rucevičius, 86 No. 
5th St. pasigedo savo dviejų 
dukrelių: Violos, 7 metų, ir 
Jennie, 12, kurios išėjo Sekma­
dieny ir prapuolė.

VEDYBOS MAŽĖJA
Iš apsivedimo laisnių 

patirta, kad 1927 metais ma­
žiau leidimų išduota apsivesti, 
negu 1926 metais. Pernai susi­
poravo 23,773 poros, o 1926 me­
tais buvo 24,015.

Nuo Spalio 1 d. kiekviena 
porelė turi dokumentais įrody­
ti! savo amžių.

biuro

PRAKALBOS SVEIKATOS
KLAUSIME

DIDELIS BARCENAS

ŠELPKI M LIETUVOS VILT į 
— MOKSLEIVIJĄ!

Dr. John Waluk
Valandoi:

nuo 8 iki 10 iŠ ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

NedŠliomia pagal susitarimą

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

Tel. Mansfield 9319

Dr. Ed. W. Žukauskas
1114 Foster A v.
Brooklyn, N. Y.

Valandos: 
1—2 P. M.

Nedėliom pagal sutartį
Kaip privažiuoti: Franklin Av. karu porai* 
■alnyt ant Park Circle ant Smith Si. karo 
Važiuojant Brighton Beach Linija iiaėaklt 
ant Newkirk Avenue

Kampinis medinis namas, 6 
šeimynų ir 3 storai. Nėra lease. 
Rendų mėnesiui $180.00. Kaina 
$10,000.

3 šeimynų muro namas, 17 
kambarių, palei' stotį, kaina 
$14,400. Cash $4,000.

8 šeimynų muro namas, po 5 
kambarius; puikus mūras. Pa­
lei stotį, Williamsburge. Rendų 
mėnesiui $176. Kaina $14,000.

6 šeimynų muro namas, po 
6 kambarius su visais įtaisais. 
Lotas 30 per 100. Rendų mėne­
siui $300. Kaina $23,000, cash 
$6,000.

VL. ŠABUNAS
193 Grand St., Brooklyn, N. F.

Naujai įsikūrusį Naturalės 
Sveikatos Draugija rengia sau­
sio 10 d. prakalbas, kur Dr. 
Petriką kalbės apie dantų už­
laikymą, o (Angliškai) natū­
ralistas daktaras, B. Lust, kal­
bės apie budus naturališkai už­
laikyti sveikatą, pailginti gy­
venimą ir palaikyti jaunystę. 
•Prakalbos įvyks salėje po No. 
46 Ten Eyck St. Komisija

PRAMOGŲ
KALENDORIUS

Sausio 7 ir 8 dd. art. St. 
Pilka stato didelę garsią dra­
mą — “Aušros Sūnus.” Bus

PAIEŠKAU PARTNERIO
Turiu gražų geroj biznio vietoj, naujų, 

tik pastatytų namų ant Main St., arti pa­
ties miesto centro, visai priešais miesto 
didelį teatrų, netoli du Lietuvių dideli 
kliubai. Norėčiau įsteigt valgyklų (resto­
ranų). rodos but toks biznis labai pasek­
mingas. Lietuvių čia apsigyvenę apie ke­
turi tūkstančiai, bet nėra Lietuvių užlai­
komos valgyklos. Vienas ncišsigaliu pra- 
dčt tokj biznį — noriu gaut teisingų ir 
patyrusį tokios rūšies partnerį, Duosiu 
geras sąlygas. Gal kas norėtų vienas pra­
dėt tokj biznį, tai duočiau ir ant rendos. 
Pasinaudokite proga tuojaus kreipdamiesi 
informacijų: "Vienybė", 193 Grand St.. 
Brooklyn, N. Y. tl)

Tel. 0595 Grecnpoint.

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B’klyn.

J. BARTAŠIUS 
Graboriai-Balsamtiofojai

Tel.:.Walker 4335

A. VALANTIEJUS

498 Washington St.
NEW YORK. N. Y.

4 Lexington Avenue 
arti Grand Ave.. Maspeth. N. Y.

Telephone: Neuitovun 4464

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Ar.. Brooklyn, N. Y.

Parsamdau Dailius Automobilius 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliame

Phone Juniper 7378.

PAIEŠKOJIMAI.

S

Angell Beliauskas
Laisniuotas Graborius 

Praneši mas V isuomenei .•
Kas su Angell Bieliausku biznį 

darysit, tai niekados ncsigraudinsit. 
Aš parengiu su naujausios mados 
parengimais; duodu viską, kas tik 
reikalinga del šermenų. Per mane 
gali pasikavot (ik už $150.00. Atei 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa­
matysite ir kitiems pasakysite. Ma­
nau, 1 
no

SKAITYKIT IR PLATINKIT
“VIENYBĖJE” I

kad busite užganėdinti su ma- x 
patarnavimu. I “

61-52 Grand Street
Maspeth, N. Y.




